

DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

EDICION DE LA TARDE

Junta Nacional de Defensa

Desde las doce hasta las dos de la tarde se reciben, todos los días, suscripciones al *Donativo Patriótico* en el Palacio del Gobierno Regional y Provincial.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, 19 de Febrero. ESCUADRA INGLESA. Ha fundeado en la bahía de Vigo una escuadra inglesa.

SORTEO DE AUDITORES

Se ha efectuado en el ministerio de la guerra un sorteo de tenientes auditores, para cubrir plazas en el ejército de la Isla de Cuba.

LOS NUEVOS ARANCELES

Dice *El Imparcial* que dentro de pocos días publicará la *Gaceta* los nuevos aranceles de Cuba y Puerto Rico.

EXTRANJEROS.

Nueva York, 19 de febrero.

LO QUE INICIA ALEMANIA

Dicen de Londres que todas las noticias recibidas concuerdan en afirmar que no es cosa probable por ahora que las potencias adopten la idea iniciada por Alemania de bloquear los puertos del Pireo.

EL GABINETE GRIEGO

El *Standard* de Londres ha recibido un cablegrama de Atenas en que se dice que el gabinete griego se reunió ayer y decidió persistir en la misma política que hasta ahora ha seguido en los asuntos de Creta.

MAL CAMINO

Según noticias de Canea gran número de refugiados que han llegado a dicha ciudad aseguran que cien musulmanes han sido pasados a cuchillo en Svakimos, y otros cien en las aldeas inmediatas. Agregan que como dos mil sectarios de Mahoma, hombres, mujeres y niños han sido asesinados en la provincia de Sitia.

CONFIRMACION DE NOTICIAS

La noticia de las matanzas de Sitia han sido confirmadas por la *Neue Freie Presse* de Viena y han sido asimismo anunciadas oficialmente en Constantinopla.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Febrero 18. A las 5 1/2 de la tarde

Ozas españolas, \$16.70. entenas, \$4.81. Descuento papel comercial, 60 días, de 3 a 4 por ciento. Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, \$4.84. Idem sobre París, 60 días, banqueros, 25 francos 101. Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, \$4.85. Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, \$118, ex-cupón. Centrifugas, n. 10, pol. 95, costo y flete, \$2 3/16. Centrifugas en plaza, de 3 1/16 a \$2. Regular a buen retiro, en plaza de 2 13/16 a 2 15/16. Azúcar de miel, en plaza, de 2 9/16 a 2 11/16. El mercado, firme. Miel de Cuba, en bocores, nominal. Manteca del Oeste, en tercerozas, \$310. 10. Harina patent Minnesota, firme, \$94.85. Londres, Febrero 18. Azúcar de remolacha, \$9.12. Azúcar centrífuga, pol. 95, de 109 a 117. Idem regular a buen retiro, de 118 a 119. Consolidados, \$101 13/16 ex-interés. Descuento, Banco Inglaterra, 31 por 100. Cuatro por 100 español, \$67, ex-interés. París, Febrero 18. Venta \$ por 100, a 102 francos 37; cts. ex-interés.

LA ZAFRA

El 15 entraron en Matanzas los siguientes frutos, de los ingenios que se citan: Del ingenio *Flora*, 200 sacos de azúcar. Del ingenio *Socorro*, de Arenal, 700 sacos. Del ingenio *Santa Plomena*, 500 sacos. Del ingenio *Son Ignacio*, 300 sacos. Del ingenio *Unión*, 200 sacos. Del ingenio *Santa Rita*, 200 sacos. Del ingenio *Zor Fuera*, 100 sacos. Del ingenio *Valiente*, 180 sacos.

LOS FERROCARRILES Y EL PAPEL MONEDA

Un suscriptor de Amarillas nos dice, con fecha 14 del actual, que la Empresa de los Ferrocarriles de Cárdenas y Júcaro no admite la plata más que con un 36 por ciento de descuento, y que este descuento se hace lo mismo cuando se entrega plata acuñada que cuando se entrega billete plata. El suscriptor referido nos solicita que digamos algo sobre este asunto. Ahora bien; lo primero que se nos ocurre y debemos decir es que la Empresa de Cárdenas y Júcaro no es una excepción; pues todas o casi todas las Empresas hacen lo mismo. Y por cierto que el público no paga sólo ese 36 por ciento a que se refiere nuestro comunicante, sino que paga además el 20 por ciento que fué concedido a las Empresas ferrocarrileras cuando la emisión del billete oro; veinte por ciento que parecía natural hubiese dejado de cobrarse al cesar la causa que lo había motivado, esto es, al ser recogido el referido billete. Es, pues, no un 36, sino un 56 por ciento lo que hoy cobran sobre sus antiguas tarifas las Empresas de ferrocarriles.

Y nosotros con vista de ello, y cumpliendo con el deber en que estamos de defender los intereses del público, tan respetables, por lo menos, como los de dichas Empresas, preguntamos: ¿No obligan las precripciones del Bando referente al billete plata a todos por igual? ¿No tienen los ferrocarriles tarifas oficiales lo mismo que el Ferrocarril Urbano y los coches de plaza, por ejemplo? Y si estos últimos se ven obligados a admitir los billetes plata por su valor nominal, ¿por qué no han de verse también los primeros? Parecemos que bien vale la pena de que nuestras autoridades se fijen en estas anomalías para que los intereses del público no sufran tan enormes lesiones y para que los bandos que se dictan sean por todos igualmente respetados.

UN MARTIR

La desastrosa insurrección de Filipinas ha sido fecunda en hechos gloriosos para la patria, para el ejército y para la religión, habiendo ocurrido muchas veces, mezclada con la de los héroes, la sangre de los mártires, que al dar su vida por la fe la dieron también por la causa de España y por la causa de la civilización. Uno de los salvajes atentados de los insurrectos filipinos que han causado más honda impresión, ha sido el doloroso martirio del virtuoso y ejemplar misionero Fr. Antonio Piernaveja, muerto por aquellos feroces rebeldes en el cumplimiento de sus deberes de religioso y de patriota. Para honrar la memoria de este mártir de la religión y de la patria, se celebrarán mañana solemnes exequias, según anunciamos en el lugar correspondiente de este número, a cuya fúnebre ceremonia invita el señor Obispo diocesano, quien, como las demás personas que suscriben dicha invitación, estaba unido por lazos de próximo parentesco al infortunado misionero. Esperamos que el pueblo de la Habana sabrá corresponder al llamamiento de nuestro virtuoso Prelado, acudiendo a honrar la memoria de un mártir de la fe y del patriotismo que, como el que se llamó en vida Fray Antonio Piernaveja, merece la gratitud y la eterna admiración de todos los españoles.

LA CUESTION PALPITANTE

Llamamos la atención de las autoridades, de las corporaciones económicas y principalmente de la Junta de Emisión acerca de la siguiente carta que para su publicación se nos remite: Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío: Sabiendo con cuanto gusto da V. cabida en las columnas del DIARIO a todo cuanto pueda ilustrar la opinión en asuntos de general interés, siento con deseos, no de proponer soluciones, porque no las tengo, sino de animar la controversia para que no decaiga el espíritu en los plausibles propósitos de encontrar soluciones prácticas a los problemas pendientes. Si Dios no lo remedia, Sr. Director, vamos a tener un conflicto por día, y si bien todos tienen su importancia relativa, ninguno reviste tanta gravedad, como la que tiene el billete plata. El que nos amenaza con la escasez de reses para el abastecimiento de la carne, podrá anticipar y aun prolongar este año los días de vigilia, pero con buenas disposiciones, fácilmente se podrá salvar. El del alumbrado público es también susceptible de fácil solución, por-

que si la Empresa persiste en sus propósitos, de que paguen los consumidores los vidrios rotos, las tiendas nada pierden hoy con cerrar por la noche y las casas particulares, pueden volver fácilmente al sistema antiguo y económico del aceite.

En cuanto al del billete, es por su índole, más complejo y más difícil; pero teniendo aquí tan sólidas garantías como tiene, no debe ser imposible, pensando y procediendo con inteligencia, devolverle el crédito que indebidamente ha perdido. De torpe y de incorrecto se calificó al Banco en el manejo de la emisión y el Gobernador de aquel establecimiento, en circular que dirijía a las Sucursales, puso las cosas en claro, demostrando que el Banco en este asunto es sólo un mandatario sujeto a los términos de un contrato.

Acósesse a los importadores porque estos tienen necesidad de vender sus mercancías en la especie en que irremisiblemente han de pagarlas. También se acusa a los detallistas, que de igual manera pagan en oro, vendiendo en plata, porque, en justa defensa de sus intereses, varían los precios de sus mercancías, ajustándose, con criterio mercantil, a los oscilaciones del mercado. Hácense imputaciones al cambiista, que hoy resultan inmerecidas, por cuanto ajusta sus operaciones a las disposiciones vigentes, vendiendo plata por centenes; centenes por plata, dicen que ya no tienen.

También se culpa a los banqueros, y por Dios que no hay motivo a juzgar por la gallarda muestra de abnegación que acaban de dar, proporcionándole al Tesoro una operación de brillantes resultados, dándole en pago de letras, billetes con un descuento de 35 p. ¿Soberbia negociación! ¿Verdad, Sr. Director? Ahora sí que han de menudear los giros con el fílon desuaberto.

A todos culpa la opinión pública, pero si lo que llevo dicho es verdad, la opinión se equivoca y el verdadero culpable, como el crédito del billete, no parece. Verdad es que las cosas se irán arreglando. El importador dejará de importar, sus créditos pendientes, los dejará para las kalendas griegas. Los artículos de primera necesidad, se están yendo a las nubes y serán muy contados los afortunados que puedan alcanzarlos. Diremos a nuestras carinosas vecinas, a los ingleses y catalanes, que traigan aquí, aunque muera la renta de aduanas, sus industrias; haremos que se produzcan materias primas y entonces, como en los pueblos que tienen vida propia, podrán reme-

diarse todas nuestras necesidades y *tuti contenti*. La depreciación del billete es un crimen, cuya responsabilidad alcanza a todos, como a todos alcanzan sus desastrosas consecuencias. La garantía que ofrece, debe satisfacer las más escurripulosas exigencias en materias económicas, siendo aun susceptible de aumentarse de manera palpable, aplicando el 15 p. que se recauda en las Aduanas a un fondo de reserva que en su día deberá aplicarse a la amortización del billete y así lo entendió la opinión, cuando se publicaron las bases de la emisión. Este procedimiento, no tan sólo acredita el billete, sino que puede ser base segura, para nuevas emisiones, que serán aceptadas de buen grado, cuando se vea que por aquel sólo concepto del 5 p. se recaudan como cuatro millones de pesos, para atenciones del billete.

Lo que ocurre aquí con el canje a donde van asalariados como pudieran ir a las Canteras de Medina, no es nuevo. Esa nube abigarrada que aparece todos los días con su *cuanta y razón* a las puertas del Banco Español, se vio algún tiempo en las del Banco de España, y para remediar el mal, aquel establecimiento, con muy buen juicio, estableció casas de cambio; mató el agio y dio crédito a sus billetes. ¿No podría en un mercado tan pobre como éste, hacerse algo parecido, manejando con inteligencia medio millón de pesos?

Tienen la palabra las corporaciones económicas que parecen adormecidas con sus glorias, las eminencias financieras, que tanto abundan, y los prohombres y banqueros que aconsejaron la recogida del billete oro. Suyo affmo.—M. C. Spc. Habana y febrero 19 de 1897.

LA GACETA OFICIAL

Se ha encargado de la Dirección de la *Gaceta Oficial*, vacante por fallecimiento del Excmo. señor don Francisco de P. Arazoza, su hijo, nuestro amigo el señor don Rafael Arazoza y Verdugo.

LO CELEBRAMOS

Vemos con gusto en nuestro colega *El León Español*, que a su Director, el señor Bernabén, le fué ayer levantada la incomunicación y que será puesto en libertad bajo fianza.

EN LA LONJA.

Esta mañana se reunió en junta la Directiva de la Lonja de Viveres. Ignoramos de una manera oficial los acuerdos que en ella se tomaron, pero hemos oído decir que uno de ellos ha sido informar a la Intendencia que el objeto de la directiva es solo velar porque en dicho centro se conserve el mayor orden posible en la contratación que se haga entre compradores y vendedores, y que las ventas se hacen en la Lonja convencional, mente, en oro ó plata, pero cotizando ésta con arreglo al tipo del oro, sin que hasta ahora haya ocurrido desavenencia entre compradores y vendedores.

ENTIERRO

Un numeroso y lucido cortejo acompañó ayer tarde hasta la última morada los restos del que fué nuestro amigo y compañero en la prensa el Excmo. señor don Francisco de P. Arazoza, director de la *Gaceta Oficial* de la Habana. El cadáver fué conducido en un lujoso coche, tirado por cuatro parejas de caballos negros. Detrás seguía otro coche, llevando las coronas que fueron dedicadas a la memoria del difunto. Sobre el féretro, conducido en hombros por parientes, amigos y empleados de la *Gaceta*, iban la banda de la gran cruz de Isabel la Católica y el bastón y sombrero de jefe superior de administración.

Presidían el duelo el señor Muller, los generales Gómez Imaz y Loño (don Emiliano) y el señor Argudín, en representación del Gobernador General.

En el acompañamiento figuraban distinguidas personas de todas las clases de la sociedad y representantes de la prensa periódica de la Habana.

El cortejo se despidió a la puerta del Cementerio, por hallarse prohibida la entrada en ese lugar del eterno descanso, a causa de la epidemia de viruelas que nos aflige.

Escuadras españolas

A principios de abril se reunirán en Mahón los buques que han de componer la primera escuadra.

De ella formarán parte los acorazados de primer, *Pelayo* y *Carlos V*; los de segunda *Infanta María Teresa*, *Oquendo*, *Vizcaya* y *Cristóbal Colón*; el crucero acorazado *Alfonso XIII*; los avisos destructores de torpedos, *Destructor* y *Galicia*; los cazatorpedos *Terror*, *Furor*, *Audaz* y *Osado*; el aviso *Urania*, y cuatro torpederos de alta mar, que se preparan en Cartagena.

Total 18 buques, que serán mandados probablemente por un Vicealmirante, el cual embarcará la insignia en el *Carlos V*.

Un Contralmirante quedará de segundo jefe, embarcando insignia en el *Pelayo*.

Cuando esté la corte en San Sebastián, irá la escuadra a aquellas aguas, en donde permanecerá de estación algunos días.

Con los barcos que están en construcción quedará más tarde organizada una segunda escuadra, de la que formarán parte los acorazados de segunda *Cardenal Cisneros*, *Cataluña* y *Princesa de Asturias*; los acorazados *Vitoria* y *Numanzia*; los grandes cruceros acorazados, *Lepanto* y *Reina Regente*; los dos avisos torpederos que se construyen en La Graña, y dos cazatorpederos que construye la casa Thompson.

FIGAROS Ó BOLEROS

SRES. JEFE Y OFICIALES DEL EJERCITO ya se acabó el monopolio

LA ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS EMPIEZA DESDE HOY A LA CONFECCION DE UNIFORMES FIJENSE LOS DE INFANTERIA

UNIFORMES de dril mil rayas, hechos por medida, con chaleco blanco A 7 PESOS 50 CTS.

OIGAN LOS DE CABALLERIA UNIFORMES de dril mil rayas, por medida, con chaleco de dril ó blanco A 7 PESOS 50 CTS.

ESCUCHEN LOS DE ARTILLERIA UNIFORMES de dril mil rayas, hechos a la medida con chaleco blanco A 7 PESOS 50 CTS.

ATIENDAN LOS DE TODAS ARMAS. UNIFORMES de dril mil rayas refractario al lavado, con chaleco blanco, y cortados con verdadero estilo madrileño a \$ 7.50

Los precios de esta casa son en billetes ó en plata.

LA ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS siempre sostendrá su lema MAS BARATO QUE YO, NADIE SAN RAFAEL NUMERO 14

ENTRE PAGINAS

NOCHES TEATRALES

No he dicho nada del beneficio de Alejandrina Caro, efectuado en la noche del miércoles, y es justo que subsane esta falta, pasando de largo por el lado de Juan José, y tomando un trago del exquisito Chateau Margaux con que nos obsequió la beneficiada, que así conmueve en obras en que la pasión se pone en juego, como alegría en juguetes llamados a despertar la risa. Dos, tres atractivos tuvo el juguete truco de Jackson Veyú y Caballero. El primero fué ver sentado en frente de la modestísima orquesta de Valenzuela a ese gigante de la batuta que se llama Modesto Julián, a quien el público habuero quiere como cosa propia, porque se le acostumbra a verlo llevar por el camino del éxito las obras y los artistas que se encarga de dirigir. Modesto Julián es, entre nosotros, el rey de la batuta. Cuando se coloca frente a la orquesta, sea numerosa, sea escasa, está ó no habituado a la faena de interpretar la música con que se acompaña el canto de los artistas, nadie duda del éxito: pronto conoce las cualidades y aptitudes de todos, y las encaja, para formar brillante conjunto y hacer que se saboreen las bellezas de composición que encierran las obras. Así sucedió el miércoles, y así sucederá siempre. Las otras dos novedades fueron la Caro y Garrido, aquella interpretando la señorita, éste el criado gallego con ribetes de andaluz. Alejandrina tiene una voz delicada, canta con gusto y afinación. Garrido, aunque joven, es un veterano de la zarzuela. Ambos fueron aplaudidos, y ambos parecían decir con la mirada, dirigiéndose al maestro: —Gracias por los aplausos, pero qué reservais á éste! La entrada fué buena, y el resultado satisfactorio.

La Charra, representada anoche obtuvo el mismo éxito, por el libro y por la interpretación, que en las anteriores representaciones. Para todos hubo aplausos, y no son los menores los que se dedicaron al autor, Ceferino Palencia. Pero la novedad de la noche fué el estreno del divertidísimo juguete cómico Te, chocolate y café, original de Salas, hijo, y no de Salas, padre, como dije equivocadamente ayer tarde. El autor de la zarzuela Los amores de un príncipe y de otras obras, representada en esta pieza el papel de abuelo legítimo y no el de padre natural, que le discerní. La obra está llena de chistes, y por su enredo y situaciones cómicas, tiene el privilegio de entretener á los espectadores. Cumplo su fin.

La compañía descansa hoy para el público, pero su descanso es aparente, porque consagra su tiempo al ensayo de la comedia Currita Albornoz, que se representa mañana. Currita Albornoz es ni más ni menos que la famosa novela del Padre Coloma, Pequeñeces, llevada á la escena, puesta en acción. El famoso libro del doctor jesuita, traducido á casi todos los idiomas y del que se han hecho innumerables ediciones, ha sido aquí, como en todas partes, más que leído, devorado. El padre Coloma ha retratado en Pequeñeces un período, todavía reciente, de la historia patria; ha presentado con vivos colores, una faz de la sociedad madrileña, y su obra causó en el libro profunda impresión. No fué menos la que, al aparecer en el teatro, produjo en Barcelona, donde se representó hace un año, antes de que emprendiera María Tubau su última gira artística. El público ansía conocerla, y los que recuerdan la novela desean ver desarrollarse esa acción, con la vida del teatro.

EUSTAQUIO CARRILLO

FOLLETIN 46

LA INUTIL RIQUEZA

NOVELA POR JORGE OHNET.

(Esta novela publicada por la "Vida del M. Ponce" París, se halla de venta en La Moderna Poesía (Olepio, número 138))

—Esto es lo que estaba pensando. Adiós, querida mía; hace usted una tontería y se arrepentirá. Abríó la puerta y desapareció. Una vez sola, la condesa se sentó al lado de la chimenea y, con la cabeza entre las manos, reflexionó dolorosamente. La situación era clara, pero aterradora. La franqueza de Valentín probaba que estaba decidido á no retroceder. Pero ¿era cierto que había poseído á Celina? Entonces, una vez cometida la falta, ¿por qué la joven se resistía? No veía todo el mal de aquella resistencia inexplicable y estúpida. Al pensar esto, Enriqueta no pudo contener un gemido. La corrupción y la baja en que se veía obligada á arrastrarse, la habían ganado hasta el punto de acercar á la desgraciada Celina por no reiniciar en su falta? Sus ojos se habían abierto á la luz y se había arrepentido. ¿Hacia falta más? Y era esa culpa al fin lo que creía un crimen!

ASOCIACION DE LA PRENSA

CONFERENCIA DEL SE AZCARATE

Antenmerosísima concurrencia, formada en su mayor parte por individuos de la Asociación de la Prensa, y entre los que se encontraban el Sr. Silveira y otros distinguidos políticos, dió en la noche del 27 de enero una brillante conferencia en el salón de actos de la Asociación el ilustre hombre público y sabio catedrático de la Universidad Central, don Gamsirindo de Azcarate. La vastísima erudición del conferenciante, tantas veces demostrada en la cátedra, en las sociedades científicas y en el Parlamento, ofreció nueva ocasión para muy calurosos encomios y muy ruidosos y sinceros aplausos, que el auditorio le dedicó unánimemente. El Sr. Silveira lo decía:

—Hemos asistido á una conferencia que es por todo un verdadero modelo de conferencias políticas.

Comenzó el orador manifestando que había concebido el propósito de tratar un tema de sociología, cuando recibió la invitación de la Junta directiva para ocupar la cátedra de la Asociación de la Prensa.

Hubo de desistir, ante el temor de que alguien aplicara al caso la frase "cada loco con su tema", y eligió uno político, porque si bien es verdad que los problemas políticos no son nada y las cuestiones sociales lo son todo, se relacionan unos y otros, se complementan de manera tal, que sin el auxilio de aquellos no pueden éstos resolverse. El poder del jefe del Estado fué el tema desarrollado por el ilustre conferenciante, exponiéndole en brillantes conceptos, más bien en relación con la función que con el órgano.

El monarca en los tiempos feudales, ejercía una supremacía, análoga á la de los señores, pero no la soberanía, y á recabar ésta encaminó, hasta lograrla, todos sus esfuerzos.

Como la jurisdicción de la Iglesia lo abarcaba todo en la Edad Media, el segundo esfuerzo de la monarquía se encaminó á cercenar sus facultades. En ello le ayudaron los legistas, quienes para colocar al monarca en igualdad de condiciones, inventaron la teoría del derecho divino.

De este modo la monarquía absoluta llegó por medio de las llamadas regalías á hacer que el Estado no dependiese de la Iglesia, y aun que la Iglesia dependiese del Estado.

Sobrevino la revolución, y sucedió que á pesar de lo indicado, la nobleza y la Iglesia prestaron todo su concurso á la monarquía.

Seguía la revolución una doble corriente filosófica, la doctrina del pacto social, de Rousseau, y la puramente histórica, de Montesquien.

El Sr. Azcarate examinó, en primer término, la Revolución inglesa, y dijo cuáles han sido las conquistas por ella alcanzadas, merced á la descapitación de un rey y á la destitución de algunos otros.

Decíase hasta poco ha que en Inglaterra la columna de la balanza era el monarca, y la Cámara de los Lores y de los Comunes los platillos. No es cierto. La verdadera columna es la Cámara de los Comunes, y la corona nada más que el fiel.

Quien hoy ejerce el veto, es la Cámara de los Lores. El Sr. Azcarate estudió luego los poderes del Estado en la América del Norte, cuyos primeros legisladores no imaginaban, seguramente, que el Senado llegase á prevalecer sobre la Cámara de Representantes, y menos aún que el Tribunal Supremo de Justicia hubiese de adquirir la preponderancia que hoy tiene.

Expuso las facultades del Poder Ejecutivo dentro del régimen representativo y del régimen parlamentario; explicó las jurisdicciones delegada y retenida, y sentó la afirmación de que las Constituciones no son pactos, deducida del hecho de que los senadores vitalicios no tienen verdadera representación del pueblo, puesto que no son por él elegidos.

Para demostrar hasta qué punto raya la influencia del Poder Legislativo en Inglaterra, recordó que en la cesión de la isla de Heligoland á Alemania, el marqués de Salisbury consideró suficiente el veto de las Cortes.

Por ello le censuró Mr. Gladstone, diciendo que la resolución era de la incumbencia y de la facultad de la corona.

A juicio del Sr. Azcarate, no tenía razón el gran orador, y si la tenía Salisbury.

Hizo notar luego que á medida que va desapareciendo el ejercicio de la prerrogativa del veto en Inglaterra, donde lo ejerce en realidad la Cámara de los Lores, que puede dejar sin efecto los acuerdos de la Cámara de los Comunes, va disminuyendo también el poder del monarca, y que, poco á poco, los habían desnuado, vino á su pensamiento. ¿Por qué la querida había de haber sido menos sensible ó más acomodaticia que la esposa Enriqueta juzgó á Celina más desgraciada que ella misma, porque sus penas no eran confesables. Pero no bastaba quejarse. Era preciso hacer algo y, ante todo, saber lo que había ocurrido para deducir una regla de conducta.

El conde había hablado vagamente de ofensas, sin precisar en qué habían consistido. ¿No mentaría? No vendría de él el insulto! En este caso convenía cambiar de orientación y dirigirse á Redel. Enriqueta resolvió tomar noticias del único testigo del incidente, llamó con viveza y pidió su carnaje. Suponía que Celina, después de una escena tan violenta, estaría encerrada en su casa. No se engañaba; la encontró, en efecto, pero estaba enferma y había dado orden de no recibir. Esta consigna no podía detener á Enriqueta, que pidió con insistencia ser anunciada á la señora de Clement. Pero en este momento llegó el señor Eliphas que venía de visitar á su mujer, y el aliado todas las dificultades.

—Dejo en este instante á Celina, dijo, y realmente no está buena, pero se aligera mucho de ver á usted, estoy seguro... Si hubiera previsto su visita hubiera dado orden de detenerla.

LA PESTE BUBONICA

DISPOSICIONES SANITARIAS

Barcelona, 27 (10 n.) El alcalde accidental ha establecido un lazareto que reúne excelentes condiciones.

Encuétrase situado en la sección meridional del Parque, para albergar tanto los enfermos como los sospechosos de tener la peste bubónica.

El alcalde ha visitado también el Instituto de higiene urbana, encontrando éste admirablemente preparado.

Hay en el Instituto mencionado colecciones antisépticas, coches locomotivos de desinfección y lavado, cámaras de fumigaciones y demás servicios de esta índole.

Ha visitado también el alcalde el Laboratorio microbiológico, ordenando que empiece el cultivo del suero contra la peste; y ha tomado en fin, otras energéticas medidas, que aplauden el vecindario para evitar el desarrollo de la epidemia.—Santos.

San Petersburgo, 27. Las revistas médicas se ocupan fuertemente en la epidemia bubónica. Ante el temor de que ésta pueda propagarse á Europa por Rusia, dan cuenta de las medidas sanitarias que se están adoptando para evitar el contagio. El Golfo Pérsico y los puertos persas del mar Caspio son los que ofrecen más peligro. También se puede importar el mal por el Turkestan desde el Afganistan. El gobierno ruso no sólo adopta precauciones en las vastas fronteras asiáticas del imperio, sino que también ha enviado médicos al interior de Persia y al litoral del Golfo Pérsico, para que sigan de cerca la marcha de la epidemia si se presenta y tengan al corriente al gobierno de la verdad de cuanto ocurre, pues se tiene escasa confianza en la actividad y celo de las autoridades de aquella nación.

Al mismo tiempo se establecen lazaretos de observación cerca de las fronteras de Kaschgar, Afganistan y Persia. Además se trata de prohibir en absoluto la importación de materias contumaces como la lana, el cuero, etc., procedentes de puntos infestados. Hasta ahora no hay noticia de que se haya presentado caso alguno en Persia; pero esto no impide que se adopten rigurosas medidas de precaución, ante el peligro de que el terrible azote se propague por dicho país, cuyas malas condiciones higiénicas favorecerían en gran manera el desarrollo de la epidemia, como ha sucedido en otras épocas.—Fabra.

Según noticias de Bombay, —India— fecha 31 de enero, la estadística oficial apunta 4,396 casos de la plaga bubónica en dicha ciudad y 3,275 defunciones; en Karachi, 693 casos y 614 defunciones; en Poonah, 65 casos y 60 muertos. En Surat, Baroda, Ahmadabad, Kathiawar y Cutch han acontecido unos pocos casos.

Un despacho de Goa, ciudad capital del territorio portugués en la India, participa la existencia de tres casos de bubón en el hospital de allí.

La miseria en la India, dicen de Londres, espere su área de acción y aumenta en intensidad. El fondo de los corros había subido con tal rapidez y bajo tan buenos auspicios, el 31 del pasado enero, que permite garantizar el cálculo de la suscripción en 1,000,000 de libras esterlinas.

Se hacen necesarios auxilios directos para 3,000,000 personas antes de que se consiga combatir las tan inmensas proporciones del hambre.

El período de tal miseria durará, según se cree, hasta septiembre próximo.

CORREO NACIONAL

Del 28

El señor presidente del Consejo no pudo despachar ayer con la Regente, porque le dio el día de retorno en su residencia particular un ataque reumático en la espalda, que, por fortuna, pudo ser dominado mediante una energética medicación.

Avisado á tiempo el duque de Tetuán, fué á despachar con la Reina, á nombre del jefe del Gobierno, informándole de los asuntos del día, que en rigor no ofrecían interés.

En el correo de Barcelona habrán llegado ayer á Madrid dos documentos interesantes.

Uno dirigido á la Regente por conducto del jefe interino del cuarto militar, en el cual el general Blanco pide que se le admita la renuncia del cargo para que últimamente fué nombrado.

Otro una extensa carta del propio general dirigida al ministro de la Guerra, en la cual explica su renuncia, diciendo que necesita de la más absoluta libertad de acción para defenderse en el Senado de las acusaciones que se le han dirigido.

gruesas lágrimas que se deslizaban entre sus dedos temblorosos. Aun á aquella desesperación y aquel silencio, la condesa, movida á compasión y de vorada de impaciencia, permaneció un momento pensativa y, después, no pudiendo dominar el deseo de conocer por fin los hechos, cogió á Celina por el brazo, descubrió su cara, y dijo, mirándola con autoridad:

—No se trata de llorar. Es preciso explicarnos en primer lugar y obrar en seguida. No crea usted que tengo ni la apariencia siquiera de un sentimental hostil. Pobre niña, usted es una víctima como yo y no puedo hacer más que complacerla. Pero el daño que á las dos se nos ha hecho es irreparable, mientras que el que se quiere hacer á otro, inocente también, puede aún ser impedido. ¿Es usted una criatura ó una mujer? ¿Tiene usted valor ó no sabe más que gemir? ¿Quiere usted unirse conmigo para impedir que el conde mate al coronel Redel? Esto es lo que vengo á preguntarla.

Ante aquellas energéticas declaraciones, Celina pareció reanimarse. Dirigió á Enriqueta sus ojos, aún llenos de lágrimas y respondió:

—Mande usted; yo obedeceré.

—Por qué he regalado el coronel y el señor de Contreras?

—Porque el coronel me defendió contra el conde.

—¿Oh! Bien me lo figuraba. Si su

De esta dimisión habló el ministro de la Guerra con la Regente, y quedó aceptada en principio, á reserva de conocer la opinión del presidente del Consejo, con quien debía conferenciar el señor Azcarate.

Efectivamente, el ministro de la Guerra vino en la Buena al señor Cánovas, entre los cuatro de la tarde, y en esa entrevista quedó ratificado el acuerdo de aceptar la renuncia del general Blanco, conviniéndose en comunicárselo por telegrama autorizándole para que regresase á Madrid, cosa que se supone verificará muy en breve.

A las seis de la tarde volvió el ministro de la Guerra á Palacio, y esta segunda entrevista raya de ayer con la Regente fué mas larga que la de la mañana, y se presumió por lo mismo que debió tener mayor interés, aunque, como es natural, no se tengan noticias exactas de lo que habiáron.

Presumió que en la conversación entraría por mucho la situación y proyectos del general Blanco.

Seguramente que enterada la Regente de que á aquella hora seguía el señor Cánovas del Castillo molesto por la afección lumbag, quiso relevarlo de la obligación de salir hoy á la calle, á cuyo efecto aplazó el acostumbrado Consejo de los jueves en Palacio.

Sobre quien ha de sustituir al general Blanco en la jefatura del cuarto militar se hicieron cálculos, y se llegó á pronunciar nombres propios.

Como candidatos más probables de ser elegidos fueron citados un general que ejerció mando y otro que está de cuartel.

EL OBISPO DE SIGUENZA.

(POR TELÉGRAFO)

Murcia 27, (9-10 n.)

Esta tarde, á las dos y media, ha fallecido en el convento de la Virgen de la Luz, rodeado de sus parientes y de varios sacerdotes, el obispo de Sigüenza, don José María Caparrós.

La muerte del finstre murciano ha sido muy sentida.

El señor Caparrós contaba cincuenta y ocho años. Había nacido en la villa de Cobejón. Desempeñó desde el término de su carrera varios importantes curatos de esta diócesis.

Trabajó celosísimamente durante toda su vida por el bien de la religión, dejando grata memoria en cuantos paros ejerció su sagrado ministerio.

En 1891 fué nombrado arcepiere de la catedral de Madrid. En 1896 fué preconizado obispo de Sigüenza.

Mañana se celebrarán los funerales, quedando por ahora el cadáver en el panteón del convento, donde el venerable obispo ha pasado sus últimos días.

Ferni Garcia.

Por encontrarse aún convaleciente de su enfermedad, no se celebrará hasta el primer domingo de febrero la recepción en la Academia Española del eminente novelista señor Pérez Galdós.

Constará al discurso del autor de los Episodios Nacionales el ilustre literato señor Montaner Pelayo.

Dentro del mismo mes de febrero ingresará también en aquella docta casa el popular escritor santanderino don José María de Pereda, á quien contestará don Ricardo Pérez Galdós.

Ha fallecido en Alcalá de Guadaíra, víctima de una afección al corazón, el antiguo escritor don José Gutiérrez Alba, autor del drama Diego Corrientes y de otras varias obras.

Era un poeta de los antiguos, profundo en conocimientos y exacto en el acierto.

Del 29

Los anarquistas de Barcelona.

Barcelona 28 (9-10 noche).—El anarquista Ascheri ha manifestado deseos de casarse con la viuda de Borrás.

Está tranquilo y dice que siente no haber huido, como pudo hacerlo.

Molay y otros presos se muestran preocupados y esperan con ansia el fallo del Consejo Supremo de Guerra y Marina.—R

Nuevos "destruyeros."

Ferrol 28 (5-6 tarde).—(Recibido el 29.)—Acaban de fundar los destruyeros de torpederos Terror y Furor, procedentes de Plymouth.

Según dicen sus comandantes, los dos buques con que va á ser reforzada la escuadra han demostrado, durante la navegación, excelentes condiciones marítimas y muy buen gobierno.

Los marinos que aquí residen se disponen á visitar mañana los nuevos barcos, á fin de conocer lo que pudiera llamarse la última palabra de la ingeniería naval en materia de velocidad, pues, como se sabe, los destruyeros tienen una marcha de 28 millas por hora.—L

El Sr. Cánovas en Palacio.

Restablecido ya de su dolencia el señor presidente del Consejo de ministros, ha podido despachar hoy con S. M. á la hora de costumbre.

El empréstito de Barcelona.

Ya están acordadas las bases para el empréstito de 15 millones de pesetas que va á emitir el Ayuntamiento de Barcelona con destino á obras de ensanche y embellecimiento de aquella capital.

Los nuevos valores tendrán un interés del 4 por 100 de su valor nominal, y se colocarán por medio de suscripción pública.

Crisis obrera.

El gobernador de Córdoba telegrafió al señor ministro de la Gobernación, participándole que según le comunicaba el

alcalde de Caba, se presentaron en la carretera gran número de obreros sin trabajo, obligando á 100 hombres que tenía empleados el Municipio, á que abandonasen su labor, accediendo éstos para evitar conflicto.

El alcalde añade que no responde del orden y que urgen recursos, pues los contribuyentes carecen de medios y la cuestión se agrava.

El gobernador civil ha adoptado activas y energicas medidas para evitar el conflicto, disponiendo la concentración de guardia civil, y ordenando al alcalde de Caba que reuna al Ayuntamiento y mayores contribuyentes y cooperen todos á conjurar el mal, adoptando otras disposiciones respecto á los que intenten ejercer comercio sobre aquellos que trabajan.

Un terremoto

(POR TELÉGRAFO)

Málaga 28, (7-59 n.)

A las seis y media de la tarde se ha sentido en esta ciudad un temblor de tierra que duró unos tres segundos próximamente.

La trepidación ha sido bastante sensible. Los vecinos temen que se reproduzca el fenómeno, y reñan con este motivo bastante alarma.—Barba.

Antequerá 28, (8 n.)

Acaba de sentirse en esta población un terremoto. El fenómeno sísmico, aunque intenso, fué de corta duración.—Gallardo.

Los anarquistas de Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 28, (10-40 n.)

El anarquista Ascheri pasa los días escribiendo, leyendo y cantando. Su seriedad, real ó afectada, es verdaderamente incomprensible.

Ascheri pone empeño en hacer creer que juzga la religión compatible con las ideas anarquistas, y se muestra decidido á casarse con la viuda de Borrás, mujer que por la edad que tiene podría muy bien ser abuela suya.

Al recordar que la prendieron casualmente, ha dicho: —Si las cosas pudieran hacerse dos veces! Pero... ¡bruto de mí! la confianza me perdí, porque pudo escapar impunemente.

Parece que Ascheri suele preguntar á un sacerdote que casi todos los días sube al Monjuich vestido de sagudo y permanece bastante tiempo á su lado.

—Nos separará una segunda edición de Santiago Espardador.—Pascote.

En los ministerios han comenzado los trabajos preliminares para la confección de los presupuestos.

Lo que hasta ahora requieren aumentos son los de Marina y Gobernación.

En el de la Guerra, como no se ha dispuesto aún del crédito de diez millones de pesetas del presupuesto extraordinario, quizá esta partida pueda servir de compensación para que no se aumente la cifra de gastos.

Movimiento separatista en Filipinas

Del 29

DESDE MANILA

(POR EL CABLE)

Manila, 29, 11, 30 n

SERVICIO ESPECIAL DE EL HERALDO

(POR EL CABLE)

Manila, 29, 11, 30 n

Actividad incesante

Aumenta la actividad por momentos; comienza el período álgido de las operaciones.

El Estado Mayor

El Estado Mayor general, cuya jefatura, por renuncia del general Aguirre, desempeña ahora interinamente el bizarro general Marina, trabaja sin descanso transmitiendo órdenes á todos los jefes de columna. En breve se encargará dicho general de Marina del mando de una importante columna, siendo reemplazado en su cargo interino por otro jefe aún no indicado.

Cañones de los trasatlánticos

Los cañones de los trasatlánticos Magallanes é Isla de Luzón se desmontaron para utilizarlos en las baterías de campaña.

Almacenes y hospitales

Están ya constituidos los depósitos de víveres y organizado el servicio sanitario.

Envíos de provincias

De varias provincias, cuyo espíritu se reanima en términos lisonjeros, han llegado á la de Manila caballos, vacas y cuantos obsequios para el ejército.

Los voluntarios indígenas

Las fuerzas indígenas se incorporan sin novedad á las unidades militares.

El batallón de Hongo se unió á la brigada Galvis, que prepara una importante operación sobre las minas de Angat.

Frailes capellanes

Los frailes prestarán el servicio de capellanes en los ocho batallones mixtos de indígenas y peninsulares.

Correrías rebeldes

Los rebeldes, desojos de llamar fuerzas del ejército hacia otras zonas, distraendo la atención de Cavite, corrense al sur por la provincia de Batangas, y al norte por las de Tarlac y Nueva Ecija.

Agitación en Laguna

Se han reconcentrado las tropas destacadas en la provincia de la Laguna, en la

—¡Oh! ¡qué fatalidad lo ha mezclado en todo esto!

—La fatalidad no ha hecho nada. Si el conde ha aprovechado la presencia de Redel para hacer pesar sobre él la responsabilidad del insulto, el coronel, por su parte, se ha valido de la ocasión para atacar á su marido de usted... Enténdame bien, á su marido... No ha sido contra un hombre que me ofendía contra quien se ha producido violentamente; ha sido contra el conde de Contreras, cuyo nombre lleva usted y del que es usted mujer. Esta es la verdad.

La condesa se sentó, sombría, y dijo al cabo de algunos segundos:

—Sí, esa es la verdad. Valentín me la ha dejado entretener con su audaz cinismo. ¿Usted quiere que le abandone un hombre; entremé en cambio una mujer? Tales fueron los términos del convenio propuesto. Ha creído que yo amaba á Redel tanto como él desea á usted y me ha ofrecido asociar nuestras dos pasiones por un doble crimen... ¡El miserable!

Celina aventuró una pregunta hacia su amiga y, sintiendo renacer su acobarda y su presunción á medida que recordaba la presencia de sí misma, murmuró:

—No ama usted, ¿quién á Redel?

—¡Ingrata! Ignoró su plática frente y arrojando á la joven una ardiente mirada, exclamó:

—¡Oh! ¡qué fatalidad lo ha mezclado en todo esto!

—La fatalidad no ha hecho nada. Si el conde ha aprovechado la presencia de Redel para hacer pesar sobre él la responsabilidad del insulto, el coronel, por su parte, se ha valido de la ocasión para atacar á su marido de usted... Enténdame bien, á su marido... No ha sido contra un hombre que me ofendía contra quien se ha producido violentamente; ha sido contra el conde de Contreras, cuyo nombre lleva usted y del que es usted mujer. Esta es la verdad.

La condesa se sentó, sombría, y dijo al cabo de algunos segundos:

—Sí, esa es la verdad. Valentín me la ha dejado entretener con su audaz cinismo. ¿Usted quiere que le abandone un hombre; entremé en cambio una mujer? Tales fueron los términos del convenio propuesto. Ha creído que yo amaba á Redel tanto como él desea á usted y me ha ofrecido asociar nuestras dos pasiones por un doble crimen... ¡El miserable!

Celina aventuró una pregunta hacia su amiga y, sintiendo renacer su acobarda y su presunción á medida que recordaba la presencia de sí misma, murmuró:

—No ama usted, ¿quién á Redel?

—¡Ingrata! Ignoró su plática frente y arrojando á la joven una ardiente mirada, exclamó:

—¡Oh! ¡qué fatalidad lo ha mezclado en todo esto!

—La fatalidad no ha hecho nada. Si el conde ha aprovechado la presencia de Redel para hacer pesar sobre él la responsabilidad del insulto, el coronel, por su parte, se ha valido de la ocasión para atacar á su marido de usted... Enténdame bien, á su marido... No ha sido contra un hombre que me ofendía contra quien se ha producido violentamente; ha sido contra el conde de Contreras, cuyo nombre lleva usted y del que es usted mujer. Esta es la verdad.

La condesa se sentó, sombría, y dijo al cabo de algunos segundos:

—Sí, esa es la verdad. Valentín me la ha dejado entretener con su audaz cinismo. ¿Usted quiere que le abandone un hombre; ent

real, desde hace pocos días, se nota extraordinaria agitación, habiéndose visto obligados los parrocos a reunirse en la catedral.

Niñas rescatadas

Se ha logrado rescatar a las niñas cautivas en Paz, y a las que afortunadamente fueron libertadas.

Impresiones

En resumen: entre los rebeldes donde la agitación, determinada por su convencimiento de que está próximo el ataque a Cavite, y el gobernador general continúa sus preparativos, desenvolviendo un plan reflexivamente madurado y que inspira gran confianza a todos los leales.

Santiago Matuz.

SEMAMAS DE CUARESMA.

Por la Secretaría del Obisepado se nos ruega hagamos público que desde el próximo domingo de Sexagesima hasta el de Pasión, ambos inclusive, predicará el Excmo. Sr. Obispo de la Santa Iglesia Catedral, en la misa de tercia, que se celebrará a las ocho y media de la mañana.

LA VIRUELA

Ayer, a las dos de la tarde, se reunieron en el despacho del Alcalde Municipal el inspector de los Servicios Sanitarios Municipales, doctor Alonso y Maza y señores facultativos médicos Díaz Albertini, Porto, Ferrer y Cabrera, citados al efecto por la autoridad Municipal.

El Alcalde expuso a los concurrentes que los había citado para que le informasen acerca de la calidad del virus vacunal que se viene empleando en la vacunación y revacunación, toda vez que había oído decir a varias personas y leído en algún periódico, que dicho virus no reunía buenas condiciones y que su deseo era procurar que ese preservativo contra la viruela fuera de la mejor calidad para que los esfuerzos que el Ayuntamiento realiza en pro de la salud de sus conciudadanos, no resulten ineficaces.

El señor Porto contestó al Alcalde que el virus vacunal que hoy se emplea en la Habana es de lo mejor y que era un error suponer, como suponen algunas personas, que daría mejor resultado la vacuna haciéndola con virus del extranjero, pues en la época que fue el Alcalde el conde de Ibañez, importó éste dos terneros de los Estados Unidos y dieron un resultado contraproducente.

También dijo el señor Porto, que era otro error de las gentes creer que el virus en los revacuados, debe producir los mismos efectos de éxito que en los vacunados, cuando está demostrado que en la primera vacuna quedan muchas personas inmunes para toda su vida, y de ahí el fenómeno corriente de que a muchos individuos se les vacuna una, dos y tres veces y no obtienen resultado.

Que la revacunación ha sido dar siempre un resultado favorable de 25 a 30 por 100, y que aquí se viene dando el caso ahora, que de los revacuados, cerca de un 50 por 100 obtienen éxito, lo cual no tiene más explicación razonable que la bondad del virus que se emplea, demostrando el señor Porto esta verdad con varios estados de vacunados y revacuados que exhibió al Alcalde.

El informe del señor Porto lo hicieron muy los señores facultativos presentes, diciendo el Dr. Alonso Maza que en algunos casos tal vez el virus no sea todo lo bueno que se desea; pero que eso pudiera ser debido a descuido u otras causas no previstas de los que lo preparaban ó a que algunos facultativos lo retuvieron demasiado tiempo en su poder sin usarlo, lo cual es un motivo para que el preservativo pierda su bondad.

El alcalde quedó muy satisfecho de lo que le informaron los facultativos de referencia, a quienes felicitó por sus trabajos contra la viruela, excitándolos en esta obra humanitaria y ofreciendo contribuir por su parte a cuanto sea preciso para este objeto, que embarga hoy toda su atención y la del Ayuntamiento.

SERVICIOS SANITARIOS MUNICIPALES

Movimiento del día de hoy.

Table with 2 columns: Partes de invasión recibidas, Idem de altas por curación, Idem de defunciones, Idem de otras enfermedades infecciosas, etc.

Habana, 18 de febrero de 1897.—El Concejal Inspector.

ESTADO NUMÉRICO DE LAS VACUNACIONES EFECTUADAS EN LA ALCALDÍA DEL BARRIO DE SAN FRANCISCO, EN LA SEMANA DEL 9 AL 13 DEL ACTUAL MES.

Table with 7 columns: Días, Vacunados, Médicos vacunadores, Total.

Habana, 13 de febrero de 1897.—El Alcalde, Manuel Hernández.

EL CANAL DE ALBBAR.

El Administrador de Obras Municipales, don Ventura Jado y Agüero, nos comunica en atento B. L. M. que las oficinas para recibir todas las quejas y asuntos referentes al "Canal de Albbar" han quedado establecidas en el edificio que ocupa el Excmo. Ayuntamiento, (en el Salón de Arquitectos.)

SUSCRIPCION POPULAR

Comité patriótico del barrio de La Punta SECRETARIA

De orden del Ilmo. Sr. Presidente, se avisa por este medio a los vecinos de este barrio, que contribuyan para la suscripción destinada para aumentar la Marina de Guerra, que desde esta fecha se pasará a cobrar las cuotas mensuales de enero.

Habana, 19 febrero de 1897. El Secretario, Felipe L. Garruchaga.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros correspondientes asociados. POR CORREO

DE MANAGUA

15 de febrero.

El batallón "España."

Desde que se encuentra en esta villa el batallón España, gozamos de una tranquilidad relativa y el tráfico y movimiento se va haciendo menos dificultoso.

Nuevo comandante de armas.

El día 13 se hizo cargo de la comandancia de armas de este pueblo el capitán de Canarias don Isidoro Martínez López.

Operaciones.

En la mañana de hoy salió de esta villa a operaciones por estas lomas la columna España, que manda el activo teniente coronel señor Diez Vicario, al cual acompañaba nuestro querido amigo el Alcalde Municipal don Emilio del Yero. Fraccionada la columna por su distinguido jefe, hizo extensos reconocimientos hasta las lomas de "Ramos", donde encontraron un grupo insurrecto como de treinta, que parapetados en unas pequeñas trincheras, hacían nutrido fuego sobre la columna.

Desplegada ésta y puesta en orden de combate, se fué avanzando por la falda de la loma donde tenía sus posiciones el enemigo, haciendo un movimiento envolvente, al cual no resistió, pues enseguida abandonó sus trincheras, ocupándose en campamento donde se encontraron dos machetes, un puñal de Mafiser, carne beneficiada, cazuelas y enseres de cocina, un caballo muerto de bala, y rastros de sangre humana, lo que se hace suponer que el enemigo lleva algunas bajas. Se le destruyeron viviendas y platanales, regranando la fuerza sin novedad.

A los primeros disparos que se siguieron en esta villa, salió con la fuerza disponible el coronel de armas don Teodoro Martínez, llegando al lugar del fuego cuando el enemigo se había dispersado.

Milano.

De Santo Domingo.

16 de febrero.

Nombramiento.

Con fecha 23 del pasado mes de enero ha sido nombrado para desempeñar la plaza de médico auxiliar del ejército en la plaza de Santo Domingo, el activo é inteligente doctor don Ramón Vidal.

Recuerdo.

Hoy tuve el gusto de ver un magnífico sable de combate con su cinto y portaguantes, regalo del teniente coronel Pulleyro a nuestro alcalde corregidor, don José Salvador Felici, teniente coronel del batallón de voluntarios de artillería de la Habana.

Aviso.

Por orden del comandante de armas, ha sido colocado en los puntos más visibles del pueblo, un aviso para que se presenten los sembrados que deseen tomar posesión de un cuarto de caballería de tierra, en la zona de cultivo.

Presentados.

Ayer se presentaron en Cascajal á indulto Fernando León, Ramón López y Francisco León, con caballos, armas y municiones.

En San Pedro se presentó un individuo sin caballo y sin armas.

Alcaldes de Barrio.

El señor alcalde, obediendo órdenes superiores, retiró los nombramientos de alcaldes pedáneos á don P. García, del barrio de Mancajal, y á don José García, del pueblo.

Hacia muchos años que ambos veían desempeñando estos destinos.

Conflicto.

No es ya la falta del billete fraccionario lo que está dando disgustos: es el poco valor que la Habana le da al billete. Por esta causa, el sábado y el domingo pudo haber serios disgustos entre consumidores y detallistas y entre pagadores y cobradores.

Las autoridades civil y militar tomaron parte activa y pudieron conjurar el mal por aquel momento.

Las empresas carileras fijan un tipo más alto que el de la plata para cobrar pasajes.

Emigración.

Son las nueve de la mañana y aprovechando la fresca entraron en este pueblo cincuenta y tres carretas, varias rastras y caballerías, conduciendo familias, muebles, animales, etc. En los barrios de Jicolá, Rodrigo, Mancajal y Mordazo está sucediendo igual.

Retreta.

Anoche se tocó por segunda vez en la retreta el paso doble, escrito por el señor Araujo y dedicado al señor don José Salvador Felici. Gustó tanto á la nutrida concurrencia, que fué repetido y aplaudido varias veces.

El señor Felici mandó sacar una copia, para mandarlo al batallón de artillería de la Habana.

El Correspondiente.

DE CIFUENTES

Febrero 16.

A las doce del día de ayer trató el enemigo de atacar este pueblo, con objeto de llevarse algunas reses que pastaban en aquellas inmediaciones.

Los fuertes.

Estos hicieron fuego sobre el enemigo el fuego que duró unos diez minutos.

Una blindada.

Al mando del teniente Cárdenas se presentó en aquel lugar bajando el teniente y 12 hombres logrando dispersar al enemigo, teniendo en este momento que recoger un herido grave de la guerrilla de Cifuentes, el que fué conducido aquí a esta villa.

El Teniente Coronel Zubencía.

Este militar que pertenece al batallón de Zaragoza, salió con 50 hombres con objeto de proteger á las guerrillas que se encontraban en fuego, logrando dispersar al enemigo, y recoger al guerrillero Jacinto González, muerto, á Benigno del Llano, herido grave, y un insurrecto llamado Isidro Tirado, una tercerola, un machete, municiones y 7 caballos muertos.

Columna Montaner.

Como anuncié en mi anterior y con posteriores datos, le diré, que el encuentro fué en los montes "El Chicharrón", donde ocupó tres caballos.

En Favón.

Al llegar á este lugar rompió nuevamente el fuego el enemigo sobre la vanguardia.

El Capitán Carreras.

Este valiente jefe de la primera local de Sagua, es el que mandaba la vanguardia. No contestó al fuego, pero ordenó cargar al machete é hizo un muerto al enemigo. Las fuerzas oyeron gritos de "ese es el brujo de Sagua."

El General Montaner ordenó se dividiera la columna en dos, marchando la de Galicia por la izquierda del río Sagua la Chica, y la de Zaragoza por la derecha. Esta destruyó varios campamentos, batiendo grupos insurrectos en Vega Redonda, haciendo un muerto. La de Galicia sostuvo algunos tiroteos, recogiendo nueve caballos que dejó el enemigo.

En Embarcadero.

Se rememoran los dos columneros presumiendo que en los manglares de Cabarrucas, pudiera haber campamentos, por haberse encontrado rastros que se dirigían á aquel lugar, dando por resultado, batir nuevamente al enemigo y ocupar después de esto un muerto y 39 caballos, la mayor parte con monturas, destruyendo muchos botes y ocupando muchas viandas.

La columna pernoctó en el Santo.

DÍA 14.

En reconocimiento por Gesoria, Celba y San Juan, se destruyeron cuantos recursos pudiera contar el enemigo, pernoctando en el mismo lugar.

DÍA 15.

A las cinco de la mañana salió la columna, dividiéndola el general en tres, yendo una por la izquierda del río Sagua la Chica, otra por la izquierda y la tercera por camino de San Juan, Charco, Palma y Labrador.

Novedades.

No ocurrieron más, en las tres columnas, que la de ligeros tiroteos en la altura de Santa María, Itabo y Pavón, cogiéndoseles en los dos primeros puntos 23 caballos y 18 reses al enemigo y en Pavón un muerto, que fué identificado en Enrocada, resultando ser Juan López, que se alzó en Paso Real.

Además se le ocuparon muchas armas y municiones.

Un cementerio.

En las espesuras de los montes de Pavón, se encontró un cercado de alambres y con 23 cruces de cedro bien hechas, la mayor parte de ellas tenían las iniciales Q. R. y otra cruz en el centro hecha con tachuelas.

Otro nuevo cementerio fué encontrado á la derecha del ya dicho, con ocho nuevas sepulturas recién cubiertas, lo que demuestra á las claras que son de las últimas operaciones efectuadas, donde la artillería jugó el principal papel.

Accidente.

En el fuego que sostuvo la brigada del general Montaner en Pavón y orillas del río Sagua la Chica, se dirigió está dar órdenes á sus columnas sin fijarse en los precipicios que allí existen, cayendo en uno de éstos de seis metros de altura y ocasionándose contusiones que le obligaron á guardar cama.

Columna Galicia.

A las seis de la mañana salió ésta á operaciones con Guardia civil, 2ª de Sagua y una pieza de artillería.

Zaragoza.

Esta columna, al mando de su teniente coronel señor Linares, verificó la misma operación.

El Correspondiente.

ULTIMA HORA OFICIALES

De Santiago de Cuba

Voluntarios de San Luis, reconociendo zonas de cultivo, hicieron dos muertos á grupos enemigos.

La fuerza tuvo un muerto.

DE MATANZAS

Fuerzas de la quinta zona batieron en Cejas á un grupo insurrecto, haciéndole tres muertos y cogiéndole armas, caballos con monturas, medicamentos y efectos.

Fuerzas de Cimarrones hicieron en San José Menéndez tres muertos, y fuerza de Navarra evitó el paso del enemigo por el río Hanábana á Cayo Espino, haciéndole cinco muertos.

Fuerzas de la guerrilla de Amarillas, en el potrero Manuella, hicieron cinco muertos al enemigo, cogiendo 23 reses, caballos y armas.

DE LA HABANA

El teniente coronel Perol batió en Brito un grupo enemigo, causándole bajas y ocupándole doce caballos con monturas y un mulo.

Fuerzas de Simancas y guerrillas de Bejucal, en loma Chapote, batieron una partida, tomando sus posiciones, haciéndole cinco muertos y ocupando caballos y efectos.

Nosotros tuvimos contusa grave al teniente de la guerrilla y siete heridos.

El comandante de armas de Santiago de las Vegas batió, en Río Hondo, pequeño grupo, al que hizo 2 muertos.

El Correspondiente.

El escuadrón de Lusitania, en montes Gavilán, hizo dos muertos al arma blanca y ocupó caballos y armas.

Fuerzas de Guanánamo, en Tiguabos, cogieron un muerto y dos prisioneros.

DE LAS VILLAS

El poblado de Vega Alta rechazó un ataque del enemigo, causándole bajas. La guarnición no tuvo novedad.

El general Aldave, reconociendo Buenos Aires, en la Siguanea hizo seis muertos y tres prisioneros.

PINAR DEL RIO

El batallón de Toledo, en reconocimientos por Lagunas Coloradas, batió un grupo rebelde, al que hizo dos muertos.

PRESENTADO

En Matanzas, ocho con armas, en Pinar del Río, dos.

EL DR. HERNANDEZ RUBIN

Ha llegado á esta plaza el médico mayor don Luis Hernández Rubín, persona muy estimada en la buena sociedad de la Habana.

El Doctor Rubín ha prestado excelentes servicios de campaña en Bagamo y desde principio de la guerra, siendo recompensado por el general Martínez Campos con la cruz de María Cristina.

EL GENERAL HERNANDEZ FERRE

Se encuentra en esta capital el general don Juan Hernández Ferrer.

MOVILIZADOS DE COLOR

Ha salido á campaña la tercera compañía de dicho cuerpo, mandada por el veterano capitán don Víctor Aguilar, y con los oficiales don José Sánchez Borgea, don Nicasio Laguardia y don José González Ramos.

ACLARACION.

De la forma en que dimos la noticia de haberle sido concedida al señor Ayalá la cruz roja de primera clase por la defensa de Candelaria, se deduce que nuestro querido compañero asistió á ella con el carácter de teniente de Voluntarios y no como mero espectador, en su calidad de correspondiente del DIARIO, habiéndose hecho acreedor á aquella gracia por los auxilios que prestó á los heridos sobre el campo de batalla.

Durante el tiempo que el señor Ayalá perteneció al instituto de Voluntarios, como teniente supernumerario, no tuvo oportunidad de concurrir con ese carácter á ninguna función de guerra, y si á muchas como correspondiente en campaña del DIARIO DE LA MARINA.

Nuevo Hospital

Se ha elevado á la categoría de Hospital la Clínica Militar de Placetas, á cuyo efecto se ha ocupado el cuartel, propiedad del municipio, donde se instalarán 300 á 400 camas. En este edificio se están realizando obras de mejoramiento, cuyo costo importa de mil doscientos á mil quinientos pesos, costados por el vecindario, que en esto como en todo la correspondiente con notable patriotismo.

Pasajeros militares.

Ayer tarde llegaron á esta capital, á bordo del vapor Julia, procedentes del Departamento Oriental, los siguientes señores:

Comandantes, D. Esteban Coll y D. Miguel Garrido; tenientes, D. José Ramírez, D. Emilio Alaquér, D. Marcelino Moreno y D. Antonio Benedicto; médico, Sr. Robles; alférez de navío, D. Manuel Palma, y habilitado, D. Ramón Solano.

Además, dos marineros, dos sanitarios, dos enfermeros, 32 enfermos y 13 individuos de tropa.

CABALLOS

El vapor americano Algiers, que llegó esta mañana, procedente de Nueva-Orleans, ha traído de dicho punto, consignados al Sr. Gobernador General, 511 caballos.

ANARQUISTAS.

TRES DETENIDOS.

La policía de esta ciudad cumpliendo instrucciones del Gobernador Regional y Jefe de Policía ha prestado un importante servicio logrando la detención de tres individuos anarquistas que se hallaban reclamados por el Juez instructor militar D. Julio Amado.

La prisión de estos individuos fueron llevados á cabo en los barrios de Tacón, San Nicolás y Villanueva, donde tenían fijados sus domicilios.

En el barrio de Tacón fué detenido en la noche del miércoles, por el celador Sr. Orejudo, con instrucciones del inspector Lr. Giraldes, el paisano don Alfonso Nonell y Balaguer, natural de Gerona, de 26 años, soltero, del comercio, vecino y encargado de la bodega situada en la calle del Águila 114, letra A.

En el registro practicado en la habitación de este individuo no fué ocupado documento alguno, que se relaciona con el socialismo.

También en la madrugada de ayer, el celador de San Nicolás, auxiliado por el vigilante Sr. Cordero, se constituyó en la casa número 15, de la calle de los Sitios, logrando detener en un cuarto interior á D. José González Méndez, natural de Asturias y de 24 años. Se le ocuparon un libro sobre "Certámen Socialista," seis más sobre el anarquismo, una carta de Barcelona, un suplemento del periódico La Discusión, 79 cartillas escritas y un libro titulado "Propaganda."

El último de los detenidos lo fué por el Inspector Sr. Cuevas, auxiliado por el celador de Villanueva, Sr. Jover, y

vigilante, Sr. Bermejo, el cual se personó en la casa número 23 de la calzada de Buenos Aires, donde detuvo á D. José San Martín Mura, natural de Pontevedra, casado y de oficio cantero.

En el registro practicado en su domicilio se ocupó un cuadro alegórico pintado al óleo sobre el socialismo, 7 periódicos de propaganda socialista, otro periódico que trata sobre la explotación ocurrida en 17 de Junio del año pasado en los puentes de Cristina y Concha, y un papel en que estaba anotada cierta cantidad de salnitro, azufre y ácido porpórico.

Los detenidos todos fueron conducidos en clase de incommunicados, á la Jefatura de Policía, y esta mañana fueron remitidos al Gobierno Militar, para ser puestos á disposición del Juez de instrucción militar, Sr. Amado.

EN LA PLAZA DEL VAPOR

MAS DETENIDOS

Ayer tarde fueron detenidos por el celador Sr. Orejudo, auxiliado de los vigilantes Nicón, Méndez, Pino y Pérez Silva, según instrucciones recibidas del Sr. Jefe de Policía y del Inspector de la zona, Sr. Giraldes, los blancos José A. Franco, Adolfo López Cuervo, Joaquín Martínez Serpa, Emilio Martínez Otero y Pío Curriel, por estar furtivos como bandidos y auxiliadores de la actual insurrección.

DE LA CARCEL

Ayer fueron trasladados desde la Carcel á la Comandancia de Marina los individuos siguientes:

Don Miguel Fernández Alamos, don Baltasar Merino Fernández, D. Andrés Reyes, D. Eloy García López y moreno Faustino Amador Alfonso.

También los presos D. José Alemañ Guzmán y D. Alejo Martínez Piedra fueron trasladados á Bejucal, y á Santa Clara D. Marcelino Guerra Hernández.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL ALGIERS

Este buque llegó esta mañana, procedente de Nueva-Orleans, conduciendo carga y tres pasajeros.

EL DEDDINGTON

Procedente de Newport New (Vt), llegó esta mañana el vapor inglés Deddington, conduciendo cargamento de carbón.

LA FLORENCE LILLIAM

Conduciendo cargamento de madera, entró en puerto esta mañana la goleta americana Florence Lilliam, procedente de Pascagoula.

Sociedades y Empresas

Se ha constituido en esta plaza una sociedad para dedicarse al giro de peletería, que girará bajo la razón social de Mercadería, Rocho y Cª, (S. en C.), siendo sus gerentes D. Juan Mercadería y Juan y D. Antonio Rocho y Dorado, y comanditario don Damián J. Saura y Fuquet.

LONJA DE VIVERES

VENTAS EFECTUADAS HOY

Almacén: 100 c. sardinas en aceite á 14 rs. lata, 50 c. idem en tomates, 50 c. papas Vigo, 15 rs. quintal, 25 s. frijoles negros de México, Rdo, 30 c. latas de guisantes, 16 rs. las 24

MERCADO MONETARIO.

CAMBIOS

Centenes..... á 6.25 plata. En cantidades..... á 6.27 plata. Luises..... á 5.02 plata. En cantidades..... á 5.04 plata. Plata..... \$4 valor. Calderilla..... 20 á 20 1/2

CRONICA DE POLICIA

UNA MUJER HERIDA

Anoche poco después de las diez recibió el celador de Pueblo Nuevo una certificación del Dr. D. Froilán García, en la que consta haber reconocido y curado de primera intención á doña Dolores Freira Padilla, de 30 años, casada y vecina de la calle de San Miguel número 230, de varias escoriaciones en el brazo izquierdo, con fenómeno de tétano, siendo el estado de la paciente menos grave.

De las averiguaciones hechas por la policía, aparece que en la tarde del día 17, hallándose dicha señora en unión de su esposo D. Rafael Sobrino Marro en la casa número 4 de la calle del Sol, tuvo un disgusto con ella, y al acercarse ésta donde estaba él se infirió casualmente las escoriaciones con un tenedor que tenía en la mano.

El celador del Pueblo Nuevo levantó el correspondiente atestado con el que dio cuenta al señor Juez de Guardia, ante cuya autoridad remitió al señor Sobrino.

ALARMA DE INCENDIO

Como á las cuatro de la tarde ayer se recibió en la Estación Central de los Bomberos del Comercio el aviso de que en el taller de maderas El Águila, calzada de Vives n.º 99, se había declarado fuego.

Al acudir la bomba de dicho Cuerpo y el carretel de los Bomberos Municipales, resultó ser una falsa alarma.

La bomba Virgen de los Desamparados al acudir á dicha alarma hubo de chocar en lo que hace la esquina de Revillagigedo y Misión, con una carreta del rastro de ganado mayor y un carro de agencia, causando heridas á uno de los buyes de la carreta y á la mula del carretón.

A causa de este hecho se aglomeró en dicho punto un numeroso público, habiéndose constituido allí también el Celador del barrio.

MUERTE REPENTINA.

En Guanabacoa, calle de Candelaria número 61, falleció repentinamente don Jorge Hael, de 28 años y ciudadano americano.

El señor Juez municipal del distrito se hizo cargo del cadáver.

HURTO

La morena Joaquina Herrera, vecina de Bomba, 15, fué detenida en el barrio del Angel por hurto de ocho pesos al soldado Joaquín Guerra.

ÑAÑIGO.

El celador de San Francisco remitió ayer al vivar gubernativo al moreno Florencio Ferrán Romero, vecino de la calle de Inquisidor, número 27, que fué detenido por el vigilante número 20 á causa de ser uno de los guerrilleros del juego ñaño Ibandad.

Un tiro de escopeta

—Recuerdo haber leído su historia... —Dónde?... —En el Almanaque provincial. ¡Y no hace mucho tiempo!

—En efecto; hay algo semejante en el Almanaque. Un chascarrillo, diez líneas, de las cuales Roumanille no se tomó el trabajo de hacer un cuento. Si el principio es el mismo, el asunto difiere mucho. Y después de todo, no será la primera ni la última vez, y la mayor parte de ellas sin confesario, que haya uno entrado en las viñas de Roumanille.

—He aquí el asunto en cuestión, contado en poco espacio...

—Pero antes de empezar la narración, permítame una explicación.

Desde la llegada del buen tiempo, las tardes se pasan delante de la terraza del café, a la cual definen del sol las telas flotantes de un toldo multicolor; a la se platican tranquilamente de caza, de pesca y de agricultura, conversación natural de los habitantes de una población rústica y pobre, a las que sólo el eco lejano de las fiestas rusas ha podido sacar algunas horas de tranquilidad.

El tema eterno y siempre palpitante. Se ha recolectado la última vna, que promete un vino exquisito; y las peras de nuestros valles se envían a París en vagones, para ser vendidas después como peras de espárcara.

Gran novedad! Ayer, sábado, día de mercado, han aparecido los primeros zorrallos gordos, con el agradable olor al cenador. Ya se puede hablar de algo más que de los zorrallos: las perdices grises o encarnadas, los conejos y las liebres.

Y adelante con las conversaciones de caza, tan variadas como verdicales! El último episodio del excelente Tonín, que no meiento más que cuando habla, os parecerá poco cinegético.

Pero un tiro de escopeta es el asunto, y un cazador furtivo el héroe.

—Aceptémosle, pues, como cuento de caza.

—Sabrás, pues,—prosiguió Tonín—cómo gracias a un tiro de escopeta, uno sólo, según veréis, Payre Físcot de Roumbins, buen cazador y muy holgazán, llegó a ser el esposo de Tullie, de Pont-de-Negrel, hermosa como un sol y una de las más hermosas herederas de las orillas del Duranco.

La Tullie le gustaba a Físcot y Físcot le gustaba a la Tullie. Desde hacía mucho tiempo se hablaban en las ferias, y algunas veces también a la luz de la luna, en el campo, en los caminos, cuando alguna feliz casualidad—sería siempre casualidad—les hacía encontrarse.

No podían más, pobres inocentes, que dar trabajo al cura y al alcalde.

—Por desgracia, el padre de Tullie negaba su consentimiento.

—Eso es! Voy a entregar mi hija, mis tierras y mis esenados a un noble pelón, que no tiene otros cuidados todos los días que Dios ha criado que correr con su perro tras las perdices y las liebres. Buen resultado, en verdad, después de haber empleado cuarenta años trabajando, poseyendo las mejores fincas que existen desde Manosque a Chateau-Rouard.

La Tullie procuraba defender a su adorado Físcot, asegurando que, después de todo, no cazaba más que cuando el trabajo le dejaba un rato libre, como distracción de joven; pero que una vez casados, ella se encargaría de modificarlo sin gran trabajo y hacer de él un modelo de labrador.

Pero Bonaston no quería escuchar nada.

—¿Quién tiene perro,—decía él—o tiene necesidad de mujer, no es que cuando pólvara se aprende a manejar la azada y lavar derecho el arado.

Pero en un plazo más o menos largo, todo negocio puede arreglarse, y este, al fin y a la postre, se arregló.

Sucedió que una noche Físcot, cuando volvía de cazar, con la escopeta al hombro y el morral repleto, encontróse en las cercanías de Mas de Negrel, delante de un cuadrado de terreno que llamaban la Buena Pieza, a maese Bonaston, mesándose el cabello, enseñando los puños al cielo y jurando por Dios y todos los santos.

—¡Eh! ¡Santo varón! ¿Qué le pasa a usted?

—¡Estás ahí! ¡Mal diablo te lleve! ¡Y tienes todavía humor para bromear!... Mira lo que me pasa...

Y maese Bonaston con la mano temblorosa, mostraba la Buena Pieza rastreada a Físcot, el que desde hacía mucho tiempo estaba acostumbraado a las injurias con lo que recibía el buen hombre, se desahó en cumplimientos rínicos sobre la perfección de trabajo y la habilidad de los labradores.

—¡Solero! maese Bonaston; eso se llama peinar. ¡Ah! Los envidiosos pueden venir. No hay en Francia nadie como usted para excederse en el trabajo. Ni un cauto, ni una piedra, ni una raíz; todo llano, como cepillado, como un verdadero paso de mesa de billar.

—Y no ves nada en medio?

—¡Ah! Sí. Una cosa negra, sin duda algún terrón olvidado. Eso no sería nada en cualquiera otro campo; pero en el de maese Bonaston!... ¡Bah! Hoy ya nadie lo verá, y mañana el rocío lo habrá deshecho.

—¡Ay! El rocío no lo deshará; yo oigo las risas de los que pasan, las habladurías de las malas lenguas.

Y maese Bonaston, abrumado por el peso de su deshonro, no podía apartar los ojos del malito terrón, que ahora parecía enorme, y hacía sombra, herido como estaba por detrás por los rayos del sol poniente.

En cuanto a ir a romper el terrón, no podía pensarse en ello; se hubiera un medio hasta las rodillas—remedio peor que el mal—en la tierra menuda como la arena.

—En tanto que maese Bonaston se desesperaba, Físcot se echó a reír.

—Una apuesta, maese Bonaston; sin romper el pie en el campo de usted, me comprometo a hacer desaparecer el terrón que os tiene de tap mal humor, en un segundo.

—Eres también hechicero? No te faltaba más que eso.

—No, pero tengo mis ideas sobre las labores y el rastriño. Ahora bien; si pierdo, estas dos perdices grises son para usted, y si gano, son también para usted, solamente que...

que hemos de comerlas en Mas de Negrel, servidas por las manos de Tullie... Vámonos, por las manos de Tullie... Para mayor precaución, sujete usted a mi perro por el collar.

—¿Qué iba a inventar Físcot?

—Siempre con la risa en los labios y tranquilo como el Bautista, Físcot tomó su escopeta y metió un cartucho; apuntó, tiró, ¡pum!, a doscientos cincuenta pasos en medio del campo, se vio una ligera nebulilla de polvo, y cuando este polvo cesó, el terreno había quedado como la palma de la mano.

—Un buen tiro—dijo Tonín,—merecía recompensa. Mire usted, a doscientos cincuenta, quizás a trescientos metros y con bala.

—Todos nos exaltamos ante el incomparable acierto y la ingeniosidad de Físcot.

PAUL ARENE.

TEATRO DE ALBISU

Con muy buen pie ha comenzado anoche su nueva temporada en el teatro del Sr. Azene, la compañía de zarzuela del Sr. Navarro. Aparte las tres bonitas piezas escogidas para el estreno, "La Rueda de la Fortuna", "El Tambor de Granaderos" y "El Hijo del Tambor", que siempre gustan, la ejecución fué buena; así que sus intérpretes, entre los que figuraban la señorita Duatto, señoras Sendra y Guinda, y los señores Kovira, Gil Rey, Sauri y Pelegri, fueron muy celebrados.

A la señorita Duatto se le hizo repetir su canción "Rataplan", que dice siempre con muy buen gusto y picaresca intención.

Orquesta y coros muy bien. La concurrencia bastante numerosa y satisfecita.

En la primera de dichas obras, y mientras la orquesta ejecutaba el preludio, se echó anoche un nuevo y bonito telón, en el que aparecen en estudio de desorden, varios periódicos, entre ellos "El Imparcial", con mil diversas concurrencias. El trabajo es bueno, y según se me dijo, lo pintó de prisa y corriendo, el estudioso y aventajado joven Sr. Manuel Barrios. Sea enhorabuena.

Desearé a todos buena cosecha de aplausos y dinero.

SERAPIN RAMÍREZ.

GACETILLA

CABOS SUELTOS.—Repuesto de la enfermedad que le retuvo en cama algunos días, base vuelto a encargarse de su gabinete de consultas el distinguido facultativo Dr. D. Joaquín Diago; noticia que acogerán con suma complacencia los amigos y clientes de tan estudioso médico. Recibe órdenes, en la Casa Blanca, calle de Aguirre.

—Según reza el anuncio publicado el miércoles en la segunda edición del DIARIO DE LA MARINA, los grandes almacenes de tejidos "La Física Moderna", Salud esquina a Rayo, echan a la calle sus valiosas y modernas mercancías, en papel moneda y sin alterar en lo más mínimo las benéficas tarifas de aquel antiguo establecimiento. De manera que allí se cambian los billetes de banco por géneros propios para el verano, de los colores y pintas más modernos que se fabrican en el extranjero y en Barcelona, con destino a la casa de Santos Rodríguez Valdés y C. Sirva esta noticia de alerta a las economías mamás, que en vista de la época que atravesamos, aprovechan las ganancias con la rapidez del relámpago.

—TOMA TRIPAL.—Por la primera vez acaso acaba de establecerse por los tribunales de justicia la responsabilidad de los hipnotizadores.

Semejante jurisprudencia ha sido sentada por los magistrados de Atlanta (Estado de Georgia). En una función de prestidigitación, magía o hipnotismo que se daba en el teatro de la villa, el magistador descubrió en el auditorio un excelente sujeto, al cual sugirió la idea de que era un mono y le obligó a entregarse a ciertas manifestaciones propias de su estado.

El sujeto se dejó fácilmente convencer, y de un salto se lanzó en medio del público, y apoderándose del sombrero de uno de los espectadores le llevó a su boca y le desgarró con los dientes. El público se entusiasmó y rompió en aplausos, y el mismo propietario del sombrero hizo también igual; pero a la salida del teatro reclamó al propietario y al hipnotizador una indemnización, a lo cual se opusieron ambos.

El espectador perjudicado no dejó por esto y llevó ante los tribunales al hipnotizador, el cual ha sido condenado a sustituir el sombrero destruido por otro nuevo y al pago de las costas procesales.

AVISO.—Actualmente se anuncia en este periódico, el sarcofago metálico de reciente invención, cierre hermético y que se vende al mismo precio que los de paño corriente, en las distintas Agencias funerarias de la ciudad.

A personas entendidas hemos oído afirmar que el sarcofago metálico es el mejor, más elegante y el recomendado por los facultativos higienistas. Se fabrican en Zanja 40.

Ahora oigan ustedes lo que decía anoche un venenoso: —Cuando de el "gran estiron"—mi vestidura carnal,—que me lleven a Colón,—pero en caja de metal.

MADRES CATÓLICAS.—El próximo sábado, tendrá efecto, a las 7 1/2 de su mañana, la misa de comunión en la iglesia del Espíritu Santo. Se suplica a las señoras asociadas la puntual asistencia.

FENÓMENO CURIOSO.—La Prensa Libre de Costa-Rica, en su número del 12 de enero último, inserta lo siguiente: "Sucede que el 15 de octubre del año último pasó por el camino real de Pantarenas a San José el elefante de Oeylan, conducido por varios empleados del Circo Chiarini; al pasar éstos por la villa de Esparta, un campesino tenía amarrada una chancha a la orilla del camino; el dicho animal estaba en mala disposición, y al ver pasar el elefante se asustó muchísimo e impávida se quedó viéndolo. El 23 de diciembre último, la chancha dió a luz nueve chanchitos, siendo el primero que nació una chancha elefanta. La cabeza, orejas, hocico, trompa, cola y todo el cuerpo de este animalito es igual a un elefante, hasta en la pelona, con excepción de las pezuñas que las tiene lo mismo que las del cerdo; este fenómeno, tan raro, muró a las cuatro horas

de nacido. Doña América García de Ruissi, admirada del animal, lo compró oportunamente, colocándolo en un frasco de cristal lleno de alcohol y otros ingredientes, donde se conserva perfectamente bien."

A mí me importa tres pitos—ir a Costa-Rica en lancha,—como pueda ver la chancha—que dió a luz nueve chanchitos.

REMEDIO SANTO.—Un hombre de muy mal genio tenía entumecido los brazos, a causa del reuma.

La otra mañana llamó a un médico y le dijo: —Doctor ¡qué haría yo para mover los brazos!

—Una cosa muy sencilla—le contestó—dado su genio, recibir un par de bofetadas.

ESPECTACULOS

TACÓN.—Compañía Cómica-Dramática de María A. Tubau.—No hay función.

ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8: El Tambor de Granaderos.—A las 9: El Hijo del Tambor.—A las 10: La Rueda de la Fortuna.

LEJUNA.—Compañía cómica-lírica de Bufo "Miguel Salas."—Estreno de la zarzuela de magia, El Amor y el Diablo. El jargone cómico-lírico, Los Tubaqueños.—A las 8.

ALHAMBRA.—A las 9: Los Naciones Amigas.—A las 9: La Virgen de Luján.—A las 10: La Virgen de Luján.—Bailo al final de cada acto.

CINCO BOBESTRES.—Águila entre Barcelona y Zanja.—Funciones todas las noches. Los Acrobatas Habaneros y la Troupe Japonesa. Caballos y perros amestrados. Pantomimas.

CINEMATOGRAFO LUMIERE.—Exhibición de diez vistas de movimiento, por medio de un aparato eléctrico. Función todas las noches en tandas de media hora, desde las 6 hasta las 11.

GRAN CARROUSELL.—Solar Públicos, Neptuno frente a Carneado. Funciona todas las noches, de 5 a 9 de la noche. Regalo a los niños de un caballito trinitario que estará de manifiesto en el mismo local.

PAORAMA DE SOLER.—Bernaza 3, Compañía de Fantoques: Zarzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra.—A las ocho.

Servicios Sanitarios Municipales

Desinfecciones verificadas el día 16 por la Brigada de los Servicios Municipales. Las que resultan de las defunciones del día anterior.

REGISTRO CIVIL.

Febrero 17

NACIMIENTOS.

CATEDRAL.

1 hembra, blanca, legítima.

2 hembras, blancas, legítimas.

BELÉN.

1 hembra, blanca, legítima.

GUADALUPE

1 varón, blanco, legítimo.

JESÚS MARÍA.

2 varones, blancos ilegítimos.

1 varón, mestizo, legítimo.

1 varón, negro, natural.

PILAR.

1 varón, blanco, legítimo.

CERRO.

1 varón, blanco, legítimo.

MATRIMONIOS.

Don Apolonia Valdés Expósito, blanco, con doña María Sánchez y Armas, blanca. Civil.

Don Julián Infante y Rodríguez, blanco, con doña Andrea Amador y Reyes, blanca, en el domicilio, Estrevo, número 53. Canónico.

Don Manuel Sierra Garayalado, blanco, con doña María Amis y López, blanca. En Monserrate.

Don Xicaron Segundo Troncoso, blanco, con doña Carmen Parat y Sánchez, blanca. Monserrate.

DEFUNCIONES.

CATEDRAL.

No hubo.

BELÉN.

Doña Tomasa Hernández, 70 años, Canarias, blanca, Sol, número 117. Enteritis crónica.

Elisa Blanco, 4 años, Habana, negra, E. economía, 45. Fenómenos pulmonares.

Evaristo Figueroa, 1 mes, Habana, mestizo, 73. Aniquitismo.

Doña Rogelia Saez y Poyer, 3 días, Habana, blanco, Teniente Rey, 75. Cianosis.

Doña Domitila Duquesne, 26 años, Matanzas, blanca, Compostela, 103. Viruela confluentes.

Ramón Pérez, 30 años, Jarcno, mestizo, Villagras, número 101. Viruela hemorrágica.

Don Francisco Martínez Navallas, 13 años, Habana, blanco, Monserrate, n. 73. Viruela hemorrágica.

GUADALUPE

Doña Consuelo Izaguirre, 4 meses, Habana, blanca, Campanario, número 146. Enteritis.

Guillermo Antonio Garrido, 4 meses, Habana, blanco, Gallano, número 5. Tétano infantil.

JESÚS MARÍA

Don Ramón Escosa, 23 años, Lérica, blanco, Hospital Militar. Nefritis.

Doña Isabel Cosca y Godínez, 38 años, Habana, blanca, Revillegigedo, 35. Tuberculosis pulmonar.

Doña Josefa Franco y Rosado, 82 años, Coruña, blanca, Revillegigedo, 83. Insuficiencia mitral.

Doña Consuelo Llanes Rodríguez, 10 meses, Habana, blanca, Tenerife, 62. Meningitis.

Ignacio Losan y Sánchez, 5 años, Guanajay, mestizo, Maleja, número 110. Viruela hemorrágica.

Doña Juana, María Álvarez y Pérez, 2 años, Habana, blanca, Monte, número 275. Viruela.

PILAR.

Don José Vega, Santander, 20 años, blanco, Hospital de la Beneficencia. Viruela.

Don Zacarías Monterruto, Corona, 21 años, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla.

Doña Elvira González, 4 meses, Habana, blanca, San Miguel, número 204. Pneu-monia.

Don Jacinto Guerrero, Cáceres, 22 años, blanco, Hospital Marqués González, T. pulmonar.

DIARIO DE LA MARINA

ADMINISTRACION.

Penetrada esta Empresa de la situación económica que sufre el país y considerándose obligada a corresponder al favor que el público dispensa a este periódico constantemente, ha resuelto modificar los precios de anuncios en la forma que sigue:

TARIFA ESPECIAL PARA LOS ANUNCIOS DE LA CUARTA PLANA.

Table with 2 columns: Lineage (5 líneas por 4 días, 5 " " 8, 5 " " 1 mes) and Price (\$ 0-60 cts. plata, \$ 1-00, \$ 3-00)

Alquileres, Pérdidas, Ventas y Profesiones.

Table with 2 columns: Lineage (5 líneas por 4 días, 5 " " 8, 5 " " 1 mes) and Price (\$ 0-50 cts. plata, \$ 0-80, \$ 2-60)

Habana 23 de Octubre de 1896.

EL ADMINISTRADOR,

Magnesia de Sarrá. EFERVESCENTE, ANTIBILIOSA Y PURGANTE. En toda casa debe haber siempre un frasco de la MAGNESIA DE SARRA, pues a ella obliga la frecuencia con que se tiene necesidad de recurrir a un medicamento que, como éste, se emplea con tanta eficacia en todas las irregularidades del aparato digestivo.

SE SOLICITA un criado, preferido que haya trabajado en botica. Informar en el escritorio de la Botica San José, Habana, esp. a Llamparilla, de H. 3. 1171.

IMPORTANTE. Se vende el armatoste, mostrador y vidrieras de la Sombreada LA PRIMAVERA Gallano y Dragón. 1170. 24-18. 44-19.

A los Sres. Militares y a los novios. Se vende todo el mobiliario de una familia, bueno y en perfecto estado; hay todo lo que se necesita para poner casa. Informar a Fago. Mercaderes 15. 1099. 44-16. 44-16.

LIBROS FRANCESES. Se realizan más de 800 tomos de novelas, historias y ciencias de 10 a 50 cts. uno a estorjar, en gaugu, puce valen mucho más. Salud n. 24. Viruela. C 241. 48-15.

Carbonos Minerales y Coke. BARRIOS Y COELLO. Han trabajado su escritorio a los altos de OFICIOS 33 esp. a Luz. Teléfono 408. Apartado 239. Habana. 533. 420-32 E.

ULTIMA HORA. A LOS SRES. JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO y demás particulares, se dan muebles con derecho a la propiedad, rebajando el alquiler proporcional de lo que entregue a cuenta el arrendatario. Se compran y venden en proporción, haciéndose cargo de las composiciones, reglido y barniz. Monte 2, letra G, Inocencio Sanchez. 1081. 48-15.

TINTORERIA LA CENTRAL. Teniente Rey 32 entre Cuba y Aguirre. En este establecimiento se limpia, tinte, forra y riñe toda clase de ropa de cualquier clase, se tiben de todas colores las vestidas de señora, mantas de burato y lana, mantillas, blusas, pañuelos, cintas, flocos, reds en media, etc. Idem piezas de camisería, merinos, alpaca, satena, sergas y gros.

VINO DE PAPAYINA DE GANDUL. El mejor preparado conocido para combatir las enfermedades del aparato digestivo como DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, GASTRITIS, INAPETENCIA, DIGESTIONES DIFICILES, ERUTOS, ACIDOS etc. Este vino ha sido premiado con medalla de oro en las Exposiciones a que ha concurrido. DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Para Refridados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis. Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos febriles y para el alivio y curación del garratillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

ANUNCIOS. Bizechos Marinelli SE HA RECIBIDO una gruesa remesa de las equitales y celebrados bizechos Marinelli en cajas de 0-4 y 0-55 centavos plata según tamaño en la Platería Mural 113, frente a la del Cristo. Se recomiendan a los convalidados de la actual epidemia.

SE DAN 3000 PESOS AL UNO POR CIENTO que sea buen punto y otra porción de 800. Se venden en Animas dos casas en 5500, otras dos en la misma calle a 4000 cada una. Informes Teniente 24, dejen aviso en la botega. 1171. 4-19.

DESEA COLOCARSE una señora peninsular de criada de manos ó maestra. Informar en Salud número 18. 1182. 4-19.

SE SOLICITA una cocinera que sepa un obligacion, es para una corta familia. Calle de O'Reilly número 78. 1175. 4-19.

SE SOLICITA una señora seria que sepa de costura, para el cuidado de la ropa de su larga familia. Indispensable buenas referencias, y que duerman en el acuerdo. Informar en el Hotel Inglaterra. 4-17.

DE TODO UN POCO

El juicio de la belleza.

Dulce es de ambas la voz, la faz es bella; ámbula en el canto y en la danza, parecen, si las pones en balanza, rosas las dos ó estrella á par de estrella.

Si aquella á esta aventaja, ó ésta á aquella no es: igual las comprende mi alabanza; de ambas diré: "Ninguna es ellas," pero no de una sola: "Esta desengaña."

Nunca París á Venus concediera, si tal par á su lado el viera un día, el don debido á la belleza más rara.

Ma si á estas dos el juicio se cifra la manzana el pastor pidiendo habra, ó el tremendo litigio aun hoy durara.

La cocina y sus accesorios. Volavents de pollo. Se prepara previamente una salsa, haciendo freír en manteca fresca un poco de cebolla picada, ajo y perejil, unas dos cucharadas de harina hasta que adquiera color oscuro, sal y pimienta; se liquida todo esto con caldo desengasado y se pasa por tamiz, enseguida se vuelve al fuego, se le agrega una copa de buen jerez ó madera, allí se ponen pechugas de pollo cocidas y picadas en cuadrillos muy pequeños.

Con esta salsa se rellenan los pasteles, y bien calentados se sirven.

Charada. (Por R. R.) A primera y dos me puse mi madrastra, sin piedad, llamándome tres dos tres, ruin, villana, criminal. En tanto, con rabia y pena, qué todo! pensaba yo, ¡cuán distinta es una madre á una madrastra, gran Dios!

Jeroglífico comprimido. (Por K. Novas.)

25 PLIEGOS ETIOPICA. Logogrifo numérico. (Por Lesfar.)

Logogrifo numérico table with numbers 1-29 and corresponding letters.

Sustituir los números con letras, para obtener en cada línea horizontal lo que sigue:

- 1 Vocal. 2 Consonante. 3 Animal. 4 Verbo. 5 Pasión. 6 Musical. 7 Consonante. 8 Tiempo de verbo. 9 Animal. 10 Contracción nerviosa. 11 Molino. 12 Empleo. 13 Criminal. 14 Hombre malito. 15 Profesión. 16 Arma. 17 Nombre de maler. 18 Placido, tranquilo. 19 Nombre de varón. 20 Habitación necesaria. 21 Verbo. 22 Consonante. 23 Idea. 24 Musical. 25 Tiempo de verbo. 26 Producto animal. 27 En geografía. 28 Consonante. 29 Vocal.

Anagrama. (Por Un cienfueguero.)

Manuel M. L. Oroscó.

Formar con estas letras el nombre y apellido de una simpática y encantadora señorita de la calzada de Galiano.

Soluciones. A la charada anterior: AMETRALADORA. Al jeroglífico comprimido: VALPARAISO. Al Remo anterior: M T E R T A L A R M E L I T O N R A T O N R O N N

Al logogrifo anterior: TSOIINA. Al Pasatiempo anterior: SAMUEL—SACUL—ISMAEL—MANUEL.

Han remitido soluciones: Uno de Güines; Los Ielos; L. Rodríguez; P. Z. T. V. O.; El de antes; K. C. Res; Un ocioso; Dos amigos; Juan Cuatrecasas.

Imprenta y Escribanía del DIARIO DE LA MARINA, ADELTA ESQUINA A SEPTUORO.

EDICION DE LA MAÑANA

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA
HABANA.
TELEGRAMAS DE AÑOCHÉ

NACIONALES

Madrid, 18 de Febrero.

CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. la Reina, el Sr. Cánovas del Castillo ha expresado opiniones muy optimistas respecto a las campañas de Cuba y Filipinas.

DE FILIPINAS

Desde las últimas que he telegrafiado, no se han recibido más noticias de Filipinas.

CONFERENCIA

Han celebrado una conferencia el representante de la sociedad "El Fomento del Trabajo Nacional", de Barcelona, y el Sr. Apezteguia.

EL CARDENAL CISNEROS

El 19 de marzo será botado al agua el acorazado *Cardenal Cisneros* que se está construyendo en el arsenal del Ferrol.

CALMA POLITICA

Hoy ha sido día de mucha calma en los centros oficiales y círculos políticos.

LOS CAMBIOS

Las libras esterlinas se han cotizado hoy en la Bolsa a 31.70.

EXTRANJEROS.

Nueva York, 18 de febrero

LA NUEVA TARIFA.

El Comité de medios y arbitrios está preparando la tarifa arancelaria. Por ella se vuelven a poner en vigor los derechos que la tarifa McKinley impuso al tabaco, y se ha fijado el derecho de las tripas o material para rellenar, en setenta centavos por libra. Se cree, sin embargo, que podrán ocurrir algunas modificaciones en la resolución del comité mencionado.

ACTIVIDAD DE RUSIA

Según un telegrama recibido de San Petersburgo por el *London Times*, la escuadra rusa del mar Negro está pronta a hacerse a la mar. Al mismo tiempo dicha nación está movilizándose tropas en dirección de las fronteras del Sur.

EL REY JORGE

En caso de continuar el conflicto surgido por la cuestión de Creta, el Rey Jorge de Grecia ha decidido ponerse al frente de las tropas que habrían de operar en el norte de la península helénica.

LOS MACEDONIOS

Los voluntarios macedonios se están incorporando en gran número al ejército griego.

DECISION DE UN MINISTRO

El Ministro de Negocios Extranjeros de Grecia se niega a conceder a las potencias su aquiescencia para hacer retirar la flota griega de las costas de Creta como se le ha pedido. Dice que semejante decisión es imposible hoy de llevar a cabo, y que no la tomara, hasta que la isla de Creta no esté completamente pacificada, y agrega que la flota tiene órdenes terminantes y que deberá cumplir, de evitar el desembarco de un solo soldado turco en la mencionada isla.

ORGANIZACION

DE LAS RESERVAS

Según despacho de Constantinopla, han sido llamados a las armas setenta y cuatro mil hombres de las reservas en las provincias turcas de Brousa y Trebitzanda.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

LA CUESTION DE ORIENTE

Alcíanse, al parecer, los peligros de un rompimiento definitivo entre Grecia y Turquía, merced a las gestiones de las grandes potencias europeas, que han hecho desembarcar en Canea pequeños destacamentos de sus escuadras, para impedir el bombardeo, y que según noticias del *Standard* de Londres, órgano de lord Salisbury, han decidido dar a Creta una constitución autónoma, bajo la garantía de las mismas potencias. Pero así no se logrará más que una tregua. Con o sin autonomía, tan pronto como se reembarquen los destacamentos de tropas extranjeras que se interponen entre los combatientes, la lucha comenzará de nuevo allí mismo, en la capital de Creta, y en los campos, en donde es posible que no se haya interrumpido un solo momento.

La población cristiana (300,000) no olvidará jamás los agravios y los sufrimientos que ha soportado durante cerca de cinco siglos. Los musulmanes (60,000) nunca renunciarán a la dominación que por tan largo tiempo ejercieron sobre una raza por ellos despreciada. Las opiniones religiosas de los unos y de los otros hacen también imposible en la práctica toda idea de concordia y avenencia. La Grecia, por su parte, se ve arrastrada por simpatías tradicionales, por vínculos de origen y de creencias, por consideraciones de honor y por intereses políticos y materiales, no como quiera, a secundar el estuerzo de los candiotas, sino también a impulsarlos a la rebeldía. El conflicto podrá evitarse momentáneamente; pero al fin y al cabo habrá de estallar, esparciendo por todas partes desolación y ruina.

Esto es tanto más cierto cuanto que las perturbaciones de la isla de Creta, una de las múltiples fases de la cuestión de Oriente, no son en rigor más que el eco de los disturbios que ocurren en otras partes de los dominios turcos, adonde las escuadras de las grandes potencias europeas no pueden llegar, y en donde la Europa cristiana no encuentra medios fáciles de ejercer presión, con el objeto de que cesen, y de que en lo sucesivo se eviten, sangrientas hostilidades entre ambas razas enemigas. Hoy en Armenia la discordia está inmolando víctimas y destruyendo propiedades. En la misma Constantinopla los furiosos del islamismo han causado, hace poco, efusión de sangre cristiana en abundancia. Mañana en Macedonia ó otra comarca interna estallará un nuevo conflicto; y los gobiernos de la Europa Occidental encontrarán mayores obstáculos para apaciguar los ánimos, y para poner coto a los horrores que la enemistad de las razas antagónicas, una dominante y otra esclavizada, ha de producir necesariamente.

Las potencias europeas van convenciéndose ya de que no es posible lograr términos de avenimiento, ni *modus vivendi* aceptable, entre los dos pueblos que habitan los territorios de Turquía. Inútil ha sido todo intento de favorecer el espíritu de concordia, por medio de la persuasión, del consejo y aun de la amenaza. Hubo un momento en que el gobierno turco, inducido por ideas de libertad y progreso, se mostró inclinado a corregir abusos, a tratar a sus súbditos cristianos de la misma manera que a los musulmanes, a distribuir equitativamente las cargas públicas entre los unos y los otros, y a entrar en el concierto de las naciones civilizadas, repudiando actos de arbitrariedad y propendiendo a establecer en el imperio el régimen de la libertad y de la justicia.

Pero esto duró corto tiempo. El Gran Señor y sus Ministros se vieron forzados a ceder ante la opinión musulmana que no transige con los *rayas*. La Cruz y la Media Luna son tan hostiles el día, como en los tiempos más remotos lo fueron. Las potencias europeas nada han logrado, nada logran con amonestaciones y advertencias. Hasta se hace caso omiso de sus amenazas, tanto porque el gobierno turco carece de autoridad, fuerza y potestad para imponer a sus mismos correligionarios, como porque existe el convencimiento de que la Europa occidental está directamente interesada en mantener la estructura del imperio otomano, para no abrir entre sus sucesores una cuenta de división y partición, que necesariamente traería consigo la guerra general con estragos incalculables. Austria-Hungría, Rusia y Grecia reclamarían la mayor parte del haber hereditario. Francia, Alemania, Italia ó Inglaterra aspirarían a compensaciones. La geografía política de todo el litoral africano y asiático en el mar Mediterráneo habría de sufrir grandes alteraciones, en pos de las cuales surgirían también conflictos y choques para la repartición del imperio marroquí, tan vetusto como el otomano. He aquí en resumen, lo que hace tenebrosa la cuestión de Oriente. Desde la época de las Cruzadas hasta nuestros días, los celos y rivalidades entre los príncipes cristianos han favorecido en Turquía la subsistencia de un estado de cosas, que en la actualidad constituye la deshonra de la civilización moderna.

Lo que parece verdaderamente extraño es que Rusia, la gran nación que ha derramado su sangre y gastado sus tesoros sin medida, en defensa de los cristianos de Oriente, sea ahora la que, de acuerdo con su íntima aliada Francia, inspire a las demás potencias europeas, la adopción de medidas coercitivas, a fin de paralizar la acción de Grecia, sosteniendo el vacilante imperio otomano y otorgando a los cretenses una autonomía que no podrá apaciguar ánimos irritados. Los motivos de esta conducta del gobierno ruso sólo podrán apreciarse en toda su importancia por las Chancillerías europeas; pero bien

podemos presumirlas, consultando la historia y los intereses respectivos de cada una de esas potencias. Rusia obra probablemente á impulsos de resentimientos contra Inglaterra, contra Alemania y sobre todo contra Austria, así como contra Grecia y los demás Estados recientemente constituidos en territorios que antes formaban parte integrante del imperio de los Osmanlis. Recuérdese lo que la Rusia ha hecho en favor de la raza cristiana de Oriente, la ingratitude con que sus servicios fueron pagados por esos mismos pueblos á quienes dió existencia y vida, y los obstáculos que en su camino levantaron las potencias occidentales.

La guerra de Crimea terminó, no por la toma de la ciudad de Sebastopol, supuesto que las verdaderas fortificaciones al otro lado de la bahía, quedaron intactas y si siquiera fueron impugnadas. Terminó por los actos de Austria, que á pesar de que debía su salvación á Rusia, pagó con "negra ingratitude" los servicios de ésta y amagó un ataque por retaguardia contra los ejércitos rusos. Más tarde, cuando en 1877, y previo el consentimiento de las demás potencias, Rusia emprendió una nueva guerra en auxilio de los cristianos, las exigencias de Austria la obligaron á pasar el Danubio en presencia del enemigo, y á emprender una peligrosa marcha de flanco: operaciones ambas que se realizaron brillantemente, con aplauso de las autoridades militares de Europa. Forzado el paso en los desfiladeros de los Balcanes, la Turquía se vió compelida á firmar la paz en San Stefano; pero las grandes potencias exigieron después la enmienda de ese tratado, y privaron á Rusia de la mayor parte de las ventajas que ya había alcanzado.

Desde 1855 Rusia dedicó todas sus energías á la extensión de su sistema ferroviario y á la mejora de su régimen rentístico; y después de 1877 ha continuado con mayor empeño en esa misma tarea. Sus ferrocarriles llegan ya hasta el Afganistán por un lado y por el otro hasta Kars, á una corta jornada de Erzerum y de Trebisonda. Está ya bastante adelantada la construcción de la línea transiberiana, y va á emprender ahora la del ferrocarril chino. Todo esto y su estrecha alianza con Francia, nos indica que Rusia espera su hora para adoptar una acción definitiva (á que no podrán oponerse europeas) que las otras potencias impunes y que mientras tanto no quiere que los acontecimientos la precipiten.

Cuando Rusia haya podido abolir el curso forzoso de su circulación fiduciaria; cuando sus numerosas tropas asiáticas hayan completado la instrucción militar europea; cuando sus vías estratégicas estén en disposición de transportar en una ó dos semanas 200,000 hombres al Afganistán, otros 200,000 á la meseta alta de la Armenia, 100 mil al Bósforo y 500,000 á las fronteras austríaca y alemana, apoyada esta última fuerza por 500,000 franceses en el centro de Europa—entonces habrá sonado la hora para Rusia. El Czar, desde lo alto del Kremlin, podrá pronunciar las fatídicas palabras: *Delenda est Carthago*; y el nudo gordiano de la cuestión de Oriente quedará definitivamente cortado.

Nuestras contiendas coloniales y la opinión en el extranjero

En el *Journal des Debats* leemos un notable artículo sobre la insurrección filipina.

He aquí algunos de los párrafos más importantes de tan excelente trabajo:

"Las rebeliones de los pueblos orientales no pueden sorprender a aquellas personas que siguen atentamente sus penosas evoluciones. En los países del extremo Oriente y, en particular, en las grandes islas del Norte de Océania, no existe una sola nación, ni una colonia, ni una tribu, que, de treinta años á esta parte—por no referirme á épocas anteriores,—no se haya visto en armas contra su Gobierno legítimo. Bastame citar, como ejemplo, la formidable insurrección cipaya del Iudostán; la de los indígenas de Goa en la India portuguesa; la rebelión de Acheh y de Sumatra en las Indias neerlandesas; los terribles levantamientos de Taiping en China; el de los aborígenes de Jeno en el Japón, y el de los formosanos en Taiwan; las contiendas revueltas que desolaron las fronteras del Tonkin; los no interrumpidos pillajes cometidos por bandas de malhechores en el Norte de Siam y en la región del Laos; y los actos de piratería que se efectúan incesantemente en el golfo de Hainan y en los mares de Joló y Borneo. Esas insurrecciones, esas bruzcas sacudidas son, y este es un punto interesantísimo y digno de tenerse en cuenta, muy difíciles de evitar.

Concertadas en la sombra de las Sociedades secretas, desarrolladas en las tinieblas y favorecidas por el miedo á los tremendos castigos que se imponen á los indiscretos, organizanse paciente y sigilosamente, y estallan de improviso, sin que la más sagaz administración haya sospechado la conjura.

De este modo, el Gobierno encuentra súbitamente, no ante una insurrección que comienza, sino ante un enorme incendio, cuyos elementos han sido preparados con mucha anticipación; un incendio que se inicia por varios puntos al mismo tiempo y que hará necesarios, para extinguirlo, largos esfuerzos y torrentes de sangre.

Las islas filipinas no podían apartarse de la ley común. En 1870 manifestaron un primer movimiento insurreccional en Cavite, el cual fué inmediatamente localizado, limitándose á porción escasa del territorio. Después de su victoria, el Gobierno español se mostró clemente; los jefes de la rebelión fueron deportados á las Marianas y á Hong-Kong, permitiéndoseles al poco tiempo el regreso al Archipiélago.

Esta es una política poco acertada. La generosidad es siempre imprudente cuando se aplica á pueblos que confunden en una misma las nociones de clemencia y de miedo. La bondad de los españoles fué considerada por los indios como un signo de debilidad y, á mi juicio, la falta del castigo de los culpables en dicha ocasión ha sido la causa originaria del movimiento separatista actual."

Hace después el autor del artículo que copiamos un concienzudo estudio social, etnológico y económico de las islas Filipinas, y dice respecto á las relaciones de la administración con los indígenas: "Inspirados en altos sentimientos de justicia, España ni desprecia ni oprime á los naturales del país. Por el contrario, cuidase de su nivel social igualándolos á los españoles.

Desde un principio creyó la metrópoli que era posible asimilarle el elemento indio y, al efecto, le procuró la instrucción, le facilitó la entrada en las carreras liberales, y hasta llegó á admitir á los filipinos en los organismos administrativos, tanto civiles como militares, yendo en este sentido mucho más lejos que los ingleses en las Indias ó los holandeses en Batavia.

Los sucesos actuales han venido á demostrar lo imprudente de dichas medidas políticas. Al indio puede llegar á dominarse, á esclavizarse, si es preciso, por el temor; querer conquistar su afecto, es vana empresa. La ilusión de los estadistas españoles, que creyeron llegar por ese camino á la adhesión de los tagalos, es tan generosa como llena de peligros. No quiero decir que se incurra en el extremo contrario; pero, entre la tiranía y la limitada confianza, hay lugar para un régimen de fortaleza y de prudencia simultáneas, y si España quiere disfrutar, de hoy en adelante, de su dominio oceánico, no debe olvidar las enseñanzas que le procrea la rebelión presente.

Como efecto curioso de este movimiento insurreccional, he de hacer observar que aquellos individuos más civilizados que organizaron el levantamiento, constituyéndose en verdaderos autores de la guerra, no son, sin embargo, los jefes activos de la lucha. Debese esto á que los refinamientos de la vida á la europea los han hecho apartarse con disgusto de una existencia de aventuras? O, acaso, ¿será tal conducta resultado de su nativa cobardía? No puedo asegurarlo; mas lo que hay de cierto es que, después de haber fomentado el levantamiento, prestándole su influencia y sus capitales, han rehusado tomar las armas, resistiéndose á abandonar las comodidades de sus hogares. La jefatura ha sido encomendada á algunos individuos desconocidos, procedentes de los batallones indígenas.

Su instrucción militar debe ser, sin embargo, muy limitada, puesto que, á pesar de la superioridad numérica de los rebeldes, no han logrado vencer ni una sola vez á las tropas españolas. Faltales, además, á los insurrectos la necesaria cohesión, y aunque experimentados en la guerra, por haber combatido muchos de ellos en Joló y Mindanao, son cobardes, y esta circunstancia les obliga á presentar batalla en grandes grupos, favoreciendo así la acción de las columnas españolas que, fuertemente unidas y disciplinadas, podrán exterminar fácilmente las bandas enemigas, sin tener que fraccionarse para perseguir grupos aislados.

La represión no podrá hacerse sin grandes rigores. Los holandeses, después de los sucesos de Acheh; los ingleses en Birmania, los franceses en sus luchas contra los piratas del Tonkin, han dado el ejemplo que debe seguir España. El principio que hoy se discute en Filipinas es el derecho reivindicado por una nación europea, de poseer libremente su colonia, de imponerse por la fuerza á una raza de color que ha jurado el exterminio de la raza blanca; de castigar severamente una larga serie de crímenes; de destruir los fundamentos de separatismo que un día pudieran llegar á destruir sus intereses coloniales.

En una palabra, España debe asegurar para siempre el tranquilo porvenir de una de sus más ricas posesiones. Si es necesario el rigor para obtener tal resultado, nadie podrá admirarse de que se muestre enérgica. Todas las naciones coloniales, en análogas circunstancias, han hecho y harán otro tanto."

Durante el período de 1877 á 1880 el gobierno de Santo Domingo ó República Dominicana ofreció grandes ventajas á los que quisieran dedicarse á dar desarrollo á la industria y al comercio; siendo una de aquellas la libre exportación de los productos locales durante un número de años limitado. Las tierras podrían adquirirse en condiciones ventajosas y la mano de obra estaba sujeta á un jornal moderado. Con dicho motivo, gran número de americanos, italianos, franceses y sobre todo de cubanos fundaron en el país infinidad de ingenios; pero después del restablecimiento de los derechos de exportación, el precio del azúcar descendió á un nivel bajo y ruinoso, y desde esa época la industria del azúcar se ha visto obligada á sufrir las mismas vicisitudes porque atraviesa en las demás comarcas tropicales en que se producen dicho dulce.

Los dominicanos, que parecen hallarse en su mayor parte satisfechos del presidente actual el general Henríquez, esperan que su tacto y buen gobierno atraerán al país emigrantes y capitales extranjeros, por cuyos medios el cultivo y la fabricación del azúcar de caña podrán levantarse de la postración en que se encuentran actualmente hasta llegar á rivalizar con las más ricas comarcas azucareras de América.

El distrito de San Pedro de Macoris es el que contiene las mejores fábricas de Santo Domingo. Posee siete ingenios centrales cuyos nombres, propietarios y producción media es la siguiente:

Fincas	Dueños	Capac.
Quisquilla....	Cubano	50,000
Consuelo.....	americano	50,000
Porvenir.....	Antillano	40,000
Angelina.....	Italiano	40,000
Santa Fé.....	Cubano	40,000
Cristóbal Colón	Cubano	35,000
Puerto Rico...	Peninsular	35,000

Esos ingenios centrales tienen una quinaria de la más moderna y campos de caña en los cuales puede cortarse la caña durante diez zafraes por la menos sin necesidad de hacer resiembra de importancia. Macoris es una población de 6,000 habitantes, la cual se halla situada á diez millas de la capital. En las cercanías de esta capital, ciudad de Santo Domingo, se encuentran los siguientes ingenios:

Fincas	Dueños	Capac.
San Isidro....	Americano	20,000
La Duquesa...	Americano	20,000
Encarnación...	Italiano	15,000
San Luis.....	Italiano	12,000
La Fé.....	Americano	12,000
Francia.....	Francés	10,000
Constancia....	Italiano	4,000

Los otros ingenios de Santo Domingo, son:

Fincas	Dueños	Capac.
Italia.....	Italiano	30,000
Azua.....	Italiano	30,000
Ocoa.....	Italiano	25,000
Ansonia.....	Italiano	20,000

Tales son, según el *Journal des Fabricants de Sucre* los ingenios de importancia por lo menos de la República Dominicana. La producción esta calculada en sacos que pesan por el general 100 kilogramos.

La suscripción popular
BARRIO DEL TEMPLETE
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.
Presenta:
Muy señor mío: Participo á usted, como Tesorero del Comité patriótico del Barrio del Templete, que con esta fecha he ingresado en el Banco Español y en la cuenta corriente denominada "Donativo Patriótico para la Marina de guerra," las siguientes cantidades: \$7,039.60 billetes, \$194.26 plata y \$169.60 oro, producto de la suscripción llevada á cabo en este barrio, y la cuota mensual, correspondiente al mes de enero próximo pasado.
Aprovecho esta oportunidad para agradecerme de usted atto. S. Q. B. S. M.
Tomás Fernández y Gutiérrez.

CENTRO PROVINCIAL DE VACUNA

ESTADO demostrativo de las vacunaciones y revacunaciones efectuadas en los lugares que á continuación se expresan durante la segunda semana del mes de Febrero de 1897.

Sitios donde se han efectuado las inoculaciones.	Vacunados.			Revacunados.			TOTAL GENERAL.		
	Blancos.	Mestizos.	Negros.	Blancos.	Mestizos.	Negros.	TOTAL.	GENERAL.	
Centro de la Excm. Diputación Provincial.....	169	10	11	199	869	172	69	1,110	1,309
Parroquia del Espíritu Santo.....	39	8	5	52	89	33	24	146	198
Id. de Guadalupe.....	16	3	6	25	77	22	12	111	136
Id. de Jesús María.....	12	7	4	23	88	12	5	105	128
Id. del Santo Angel.....	13	8	4	25	8	8	2	43	51
Id. de San Nicolás.....	46	8	6	54	165	25	10	200	254
Id. del Vedado.....	40	10	6	56	90	18	1	137	178
Id. del Monserrate.....	53	8	4	65	9	3	1	77	100
Id. del Cerro.....	43	5	14	62	98	10	30	133	201
Id. del Pilar.....	10	6	4	20	24	5	3	31	51
Id. del Cristo.....	7	2	1	10	73	4	3	80	90
Id. de Jesús del Monte.....	29	2	3	34	50	2	6	58	92
TOTAL.....	471	78	64	613	1640	314	174	2,128	2,471

VACUNA EXPEDIDA	
N.º de frascos	
A los Términos Municipales.....	585
A los vacunadores.....	68
A los particulares.....	83
TOTAL.....	736

V.º E.º: El Presidente, *Rivero*.—El Director, *Dr. Luis María Cowley*.

OFICIAL

Se ha dispuesto la clausura de la escuela mixta del caserío de Pozo Redondo, en Batabanó.

Ha sido nombrada sustituta de la escuela de Vereda Nueva doña María del Carmen Rodríguez Maribona.

Se ha concedido licencia por enfermedad, para la Península, á doña Elena Rodríguez, maestra de la escuela de los barrios de Colón y Tacón de esta ciudad.

Se ha dispuesto que el instituto de segunda enseñanza de Matanzas se haga cargo de los archivos de los de Santa Clara y Puerto Príncipe.

Ha sido autorizado don José María Porto para ejercer la profesión de farmacéutico.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE MATANZAS.

Febrero, 16.

Fuerzas de la Guardia civil y movilizados del primer escuadrón de Matanzas, en reconocimientos por Arroyo la Vieja el día 14, batieron en San José, primera zona, un grupo enemigo, al que hicieron tres muertos, cogiéndoles armas y caballos.

Fuerzas de Alfonso XII, en el potrero Chivas, segunda zona, hicieron ayer un muerto á un grupo insurrecto, al que le cogieron un caballo con montura.

Anteaer se presentaron á indulto: En el ingenio España, Ambrosio Ullacia, con machete y caballo. En Torrimón, los hermanos Bartolomé y Nicolás Ullas Diaz, el primero con armas y el segundo sin ellas. En San Pedro de Mayabón, Nacagua, Francisco Lierzo, sin armas.

Fuerzas de Bermeja batieron anteaer en la finca Betancourt, segunda zona, un grupo enemigo, haciendo un muerto nombrado Mateo Quintero, cogiéndole dos caballos, una tercera y efectos.

Fuerzas de la séptima zona batieron anteaer en Cantarranas, unos grupos enemigos, cogiéndoles tres caballos y un fusil.

La guerrilla de Colón, hizo ayer otro muerto á un insurrecto en el ingenio Agueda.

Fuerzas del ingenio Mercedes, de Carrillo, dieron muerte anteaer en la colonia Caballo de Palo, al insurrecto Paulino Herrera.

El 2.º batallón de María Cristina

Ayer tarde, á bordo del vapor *María Herrera*, llegó á la Habana, procedente de Nuevitas, el segundo batallón de María Cristina, que operaba en el Camagüey.

Viene á su frente el comandante don Francisco Neila Ciria, heróico defensor del poblado de Cascorro. Entre los soldados que llegaron ayer á esta ciudad, se encuentran Eloy González García y Carlos Clemente, que tanto se distinguieron durante el sitio del referido poblado.

Damos la más cordial bienvenida al señor Neila y á la brillante fuerza á sus órdenes.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL ARANSAS
Ayer, á las cinco de la tarde, se hizo á la mar, con rumbo á Nueva Orleans, el vapor americano *Aransas*, llevando carga y 18 pasajeros.

EL VIGILANCIA
Con rumbo á Nueva York salió ayer el vapor americano *Vigilancia*, conduciendo carga y cinco pasajeros.

EL VICATAN
También salió ayer tarde, con destino á Veracruz, el vapor americano *Yucatan*, llevando carga y 20 pasajeros.

EL JULIA
Ayer tarde entró en puerto el vapor *Julia*, procedente de Santiago de Cuba y escales.

CORRESPONDENCIA

CARTAS ITALICAS

Roma, 25 de Enero de 1897.

Primeros de Europa—Félicitad de nuevo cardenal...

Después de haber de consignar en cada una de mis cartas el fallecimiento de un cardenal...

Después de haber de consignar en cada una de mis cartas el fallecimiento de un cardenal...

Como en Enero se ha publicado la gña eclesiástica, no será inoportuno decir a mis lectores católicos que León XIII constituye el 263 Pontífice...

FOLLETIN

FROMONT Y RISLER

(Obra premiada por la Academia Francesa)

NOVELA DE COSTUMBRES PARISIENSES

por ALFONSO DAUDET

Esta novela publicada por la librería de M. Maucio Barcelona, se halla de venta en la librería "La Moderna Poesía" Obispo, 136.

(CONTINUA.)

El piano estaba abierto en el desordenado salón y en su atril estaba abierta una partitura, la hacana de Orphée aux Enfers...

Erá una habitación espaciosa, tapizada de raso azul cubierto de entera blancos, un verdadero nido de estirpe...

des durante el actual pontificado, no quedando más que cuatro de los tiempos de Pío IX...

Los títulos de la gerarquía eclesiástica inscritos en la guía de este año comprenden 13 patriarcados de diversos ritos...

Ya que estoy haciendo estadística tomare de publicaciones recientes, datos que presentan interés sobre la población del mundo...

La fiesta de nuestro Rey Alfonso se ha celebrado en Roma, además de la función religiosa en Monserrat...

pures y sus cortinas azules, un gran pabellón y ropas intactas en medio de tanto desorden...

ni, Orsini Colonna, Barberini, Boncampagni, Massimo, Piombino, Anticimatti, Aldobrandini, Bonaparte, Salbradi, Patrizi, con los duques Mondragone, Theodoli y tantos otros miembros de la aristocracia romana.

El Santo Padre da á todos su bendición apostólica y con cariñosas caricias regala á los infantiles niños y niñas que besan amorosamente sus plantas medallas de la Virgen y del Niño Jesús...

También me complazco en consagrar brevísimas líneas á la magnífica solemnidad de la consagración de la basílica del Sagrado Corazón de Jesús en las alturas de Montmartre de París...

causa, por su interés, porque si su hija tenía que dormir en adelante, como él decía, sobre paja, ellos, por su parte, no podían descansar en colchones de pluma...

de los abogados de ambas partes una carta al presidente del tribunal dirigida por el duque de Madrid, don Carlos de Borbón y Este...

UN ANTIQUO DIPLOMATICO.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Cascajal, la señora doña Loreto Echevarría de González; En Sagua la Grande, don Casimiro Durán; En Cienfuegos, don Juan Blázquez; En Cárdenas, la señora doña Margarita Brito y Pérez, viuda de Irizarri...

NOTICIAS JUDICIALES

JURAMENTO. Ante la Sala de Gobierno de esta Audiencia, prestó el miércoles el juramento de ley, para ejercer la profesión de abogado, el licenciado don Manuel Convoite y Méndez.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala de lo Civil. Autos seguidos por don Pedro Celestino Rizo contra don José A. Domingo y don Julio Padrón...

JUICIOS ORALES

Sección 1ª. Contra Pedro C. Zapata, por estafa. Ponente: Sr. Páez. Fiscal: Sr. La Torre. Defensor: Ldo. La Guardia. Procurador: Sr. Valdés...

Crónica General.

Va muerto en Euda Pesth M. Jean Vadj, uno de los peatras liricos de mayor mérito en Hungría.

Dice la prensa de San Sebastián que el Ayuntamiento de aquella población ha prohibido la representación del drama de D. Leopoldo Cano, La Pasionaria.

BIBLIOGRAFIA

'EGOS DEL CLAUSTRO'

Con este título ha comenzado a publicarse, en el conocido establecimiento de imprenta y librería de M. Ricoy, Obispo 86, una "Colección de poesías compuestas por el R. P. Fr. Gonzalo del Sagrado Corazón de Jesús, Carmelita Descalzo."

Precede á la obra la licencia episcopal, conforme con la censura emitida por los R. R. P. de la Orden Carmelitana...

SOLO A DIOS

Yo quiero amar porque vivir deseo, Y sin amor la vida es un martirio. Quiero amar con locura, con delirio; Y objeto digno de mi amor no veo...

NOTAS TEATRALES

Las señoras de la Junta Piadosa de la Real Casa de Beneficencia no se dan punto de reposo colocando localidades para la función que tendrá efecto en el Gran Teatro el domingo 21...

Los teatros esta noche:

Albino.—A las 8: El Tambor de Granaderos.—A las 9: El Hijo del Tambor, A las 10: La Rueda de la Fortuna, Trójea.—Estreno de la zarzuela de magia, El Amor y El Diablo.—El juguete cómico-lirico Los Tabaqueros. A las 8.

GACETILLA.

BAILES DE MÁSCARAS.—Por la Contaduría del Gran Teatro de Tacón se nos dice que la temporada de bailes de Carnaval en aquellos salones, dará principio el día 25 de los corrientes...

La Empresa ha contratado al efecto las orquestas de Raimundo Valenzuela, Félix Cruz y la del legendario Puch, a fin de los concurrentes puedan bailar en el salón principal ó en el patio...

El alumbrado será espléndido y los bastidores velarán por el orden, haciendo que se cumplan las disposiciones vigentes sobre bailes de máscaras...

La FINESTA DROGA.—El comercio del opio, que es para las Indias inglesas una fuente de ingresos considerables, se halla amenazado en los actuales momentos de un doble peligro...

De otra parte, China, en donde el número de fumadores no ha cesado de aumentar, ha multiplicado las plantaciones y en breve podrá por sí sola atender al consumo interno...

La gran provincia de Se-Tchonen podrá muy pronto, ella sola, alimentar todo el mercado chino. En las últimas semanas ha expandido más de ciento cincuenta mil francos de opio á la ciudad de Cantón...

Además Se-Tchonen empieza ya á exportar la finesta droga, habiendo expedido verdaderos cargamentos á las colonias británicas de la península malaya...

REPERTERIA.—La antigua y bien montada Farmacia "Santa Rita", Mercaderes 19, ha pasado á ser propiedad de nuestro distinguido amigo particular D. Justo Parrilla...

El Regente de la casa advierte al público que se observará el mayor esmero y escrupulosidad en el despacho de recetas, y que los precios serán sumamente módicos.

Sábado 20. El drama en 4 actos, Mancha que Limpia y la zarzuela To vea por lo Fino.

Domingo 21. La comedia en dos actos, de Enrique Gaspar, titulada Los, y el nuevo juguete, también en dos actos, de Miguel Escobar, en Santa Francisca.

Nos consta que la celebrada Luisa tiene en la primera obra ancho campo para lucir su talento y sus no comunes facultades...

Varios improvisados.—Invitaron á Rafael Pombó á firmar una manifestación dirigida al Congreso de Venezuela para que apruebe los Tratados de los ministros señores Un la y Silva...

Entregóse con toda su alma a este trabajo, entreteniéndose en todos los detalles de los negocios con una lucidez extraordinaria...

De pronto, sobre aquellos sobres grandes, cuadrados, timbrados con nombres y razones sociales conocidas y cuyo papel en sus dobleces y en todo revelaban las prisas del escritorio comercial...

—Podéis alquilar ese piso,—dijo ésta,—y así habrá un ingreso más en caja.

—Pero, ¿y vos, amigo mío?

—En cuanto á mí es bien poco lo que necesito. Una cama de hierro allí arriba en los desvanes. Esto es todo lo que necesita un dependiente, porque, vuelvo á repetir, en adelante no será más que un dependiente...

Jorge, que estaba repasando unas cuentas con Segismundo Planus, se conmovió de tal manera al oír estas palabras en boca de aquel desventurado, que abandonó precipitadamente el sitio le ahogaban los sollozos...

—Sigueme, amigo mío,—dijo en voz muy baja, volviéndose al cajero,— ¡quieres hacerme un favor!

—Ya lo creo que quiero!—respondió Planus con entusiasmo y muy satisfecho, porque él á su amigo hablándole con la voz y entonación de pasados tiempos.

—Pues bien, aquí hay una carta que me han escrito y que no quiero leer ahora, porque estoy seguro de que si lo hiciese me impediría pensar y vivir; vas á guardármela y además todo esto...

—Ahí hay un pedido para Saint Etienne, ¡por qué no se ha contestado á Lyon!

En esto entró Aquiles con el correo, Risler cogió el montón de cartas, y tranquilamente fue abriendo una á una y pasándose las luego á Segismundo.

—Ahí hay un pedido para Saint Etienne, ¡por qué no se ha contestado á Lyon!

parecía positivo que le habían cambiado á su yerno, era por ventura Risler aquel hombre que, semejante á un gato-tigre, se enfurecía al hacer una observación...

—Dijo Risler estas palabras con un acento tal y la manera con que zarandeaba á su suegro para que le explicara tan elocuente que Chébe en seguida se convenció, llegando hasta el extremo de balbucear algunas excusas...

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

Los teatros esta noche: Albino.—A las 8: El Tambor de Granaderos.—A las 9: El Hijo del Tambor, A las 10: La Rueda de la Fortuna, Trójea.—Estreno de la zarzuela de magia, El Amor y El Diablo.—El juguete cómico-lirico Los Tabaqueros. A las 8.

GACETILLA.

BAILES DE MÁSCARAS.—Por la Contaduría del Gran Teatro de Tacón se nos dice que la temporada de bailes de Carnaval en aquellos salones, dará principio el día 25 de los corrientes...

La Empresa ha contratado al efecto las orquestas de Raimundo Valenzuela, Félix Cruz y la del legendario Puch, a fin de los concurrentes puedan bailar en el salón principal ó en el patio...

El alumbrado será espléndido y los bastidores velarán por el orden, haciendo que se cumplan las disposiciones vigentes sobre bailes de máscaras...

La FINESTA DROGA.—El comercio del opio, que es para las Indias inglesas una fuente de ingresos considerables, se halla amenazado en los actuales momentos de un doble peligro...

De otra parte, China, en donde el número de fumadores no ha cesado de aumentar, ha multiplicado las plantaciones y en breve podrá por sí sola atender al consumo interno...

La gran provincia de Se-Tchonen podrá muy pronto, ella sola, alimentar todo el mercado chino. En las últimas semanas ha expandido más de ciento cincuenta mil francos de opio á la ciudad de Cantón...

Además Se-Tchonen empieza ya á exportar la finesta droga, habiendo expedido verdaderos cargamentos á las colonias británicas de la península malaya...

REPERTERIA.—La antigua y bien montada Farmacia "Santa Rita", Mercaderes 19, ha pasado á ser propiedad de nuestro distinguido amigo particular D. Justo Parrilla...

El Regente de la casa advierte al público que se observará el mayor esmero y escrupulosidad en el despacho de recetas, y que los precios serán sumamente módicos.

Sábado 20. El drama en 4 actos, Mancha que Limpia y la zarzuela To vea por lo Fino.

Domingo 21. La comedia en dos actos, de Enrique Gaspar, titulada Los, y el nuevo juguete, también en dos actos, de Miguel Escobar, en Santa Francisca.

Nos consta que la celebrada Luisa tiene en la primera obra ancho campo para lucir su talento y sus no comunes facultades...

Varios improvisados.—Invitaron á Rafael Pombó á firmar una manifestación dirigida al Congreso de Venezuela para que apruebe los Tratados de los ministros señores Un la y Silva...

Entregóse con toda su alma a este trabajo, entreteniéndose en todos los detalles de los negocios con una lucidez extraordinaria...

De pronto, sobre aquellos sobres grandes, cuadrados, timbrados con nombres y razones sociales conocidas y cuyo papel en sus dobleces y en todo revelaban las prisas del escritorio comercial...

—Podéis alquilar ese piso,—dijo ésta,—y así habrá un ingreso más en caja.

—Pero, ¿y vos, amigo mío?

—En cuanto á mí es bien poco lo que necesito. Una cama de hierro allí arriba en los desvanes. Esto es todo lo que necesita un dependiente, porque, vuelvo á repetir, en adelante no será más que un dependiente...

Jorge, que estaba repasando unas cuentas con Segismundo Planus, se conmovió de tal manera al oír estas palabras en boca de aquel desventurado, que abandonó precipitadamente el sitio le ahogaban los sollozos...

—Sigueme, amigo mío,—dijo en voz muy baja, volviéndose al cajero,— ¡quieres hacerme un favor!

—Ya lo creo que quiero!—respondió Planus con entusiasmo y muy satisfecho, porque él á su amigo hablándole con la voz y entonación de pasados tiempos.

—Pues bien, aquí hay una carta que me han escrito y que no quiero leer ahora, porque estoy seguro de que si lo hiciese me impediría pensar y vivir; vas á guardármela y además todo esto...

—Ahí hay un pedido para Saint Etienne, ¡por qué no se ha contestado á Lyon!

En esto entró Aquiles con el correo, Risler cogió el montón de cartas, y tranquilamente fue abriendo una á una y pasándose las luego á Segismundo.

—Ahí hay un pedido para Saint Etienne, ¡por qué no se ha contestado á Lyon!

parecía positivo que le habían cambiado á su yerno, era por ventura Risler aquel hombre que, semejante á un gato-tigre, se enfurecía al hacer una observación...

—Dijo Risler estas palabras con un acento tal y la manera con que zarandeaba á su suegro para que le explicara tan elocuente que Chébe en seguida se convenció, llegando hasta el extremo de balbucear algunas excusas...

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

—Vale más así. La deshonra fue pública, es preciso que la reparación también lo sea.

TODOS LOS MEDICOS DEL MUNDO

ESTAN CONFORMES EN QUE

LA BREA VEGETAL

ES UN PRECIOSO MEDICAMENTO MUY CONVENIENTE EN NUMEROSAS ENFERMEDADES

Millares de enfermos se han curado con el uso del

Licor Balsámico de Brea Vegetal DEL DR. GONZALEZ

hecho expresamente para los países cálidos

EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

CURA EL ASMA (ó ahogo) Y LAS BRONQUITIS,

Y LAS TOSES REBELDES

Y LAS IRRITACIONES DE PECHO Y LA DISPEPSIA.

EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

CURA LA GRIPPE

Y LOS CATARROS DE LA NARIZ

Y DE LA GARGANTA

Y DE LOS BRONQUIOS Y DE LOS PULMONES

EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

CURA LOS CATARROS DE LA VEGIGA

Y LAS IRRITACIONES

Y LAS AFECCIONES DE LA PIEL

EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

ABRE EL APETITO

Y HACE ENGORDAR

Y PURIFICAR LA SANGRE

Y DA ALEGRIA.

EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

PRESERVA DE LA TISIS

PRESERVA DE LA TISIS

PRESERVA DE LA TISIS

NUMEROSOS certificados de enfermos curados y de médicos distinguidos, obran en poder del autor, los cuales prueban la eficacia del

LICOR DE BREA VEGETAL

Puede tomarse cuando hay desgano, palidez y falta de vigor. El LICOR DE BREA VEGETAL del Dr. González, tiene buen gusto, es siempre cura, siempre alivia y nunca hace daño. 191

LICOR DE BREA DE GONZALEZ

se vende en todas las boticas de la Habana y en las principales capitales de provincias y en todos los pueblos. Pídase el

Licor de Brea Vegetal DEL DR. GONZALEZ

¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Se prepara y vende en la

BOTICA DE SAN JOSÉ HABANA 112, HABANA

FERRRETERIA LA REINA

13, Reina 13.—Teléfono n. 1313.

al lado de la farmacia LA REINA frente a la Plaza del Vapor.

Este establecimiento montado recientemente a la altura de los más importantes en esta ciudad, detalla sus efectos con tanta economía para el público, que es preciso hacerle una visita para que las familias esclavas de los cambios que demanda la actual época presente se convenceran de la baratura de su variadísimo surtido.

Su dueño, á quien retiene en Europa los múltiples encargos que de su casa recibe se esfuerza por enviar á ella procedentes de Alemania, de Francia y de España los más acabados artefactos de la industria moderna; teniendo en ello especialísimo interés en que todo resulte lo MAS BARATO de plaza.

¡A que detallar! Hay de todo, de lo mejor y de lo más barato

VENID Y OS CONVENCEREIS.

FERRRETERIA LA REINA

TELÉFONO 1313

AL LADO de la FARMACIA "LA REINA"

FRENTE A LA PLAZA DEL VAPOR.

C. 1004

Dr. Antonio Gordon
Especialista en las enfermedades del aparato digestivo. Consultas de 12 á 2.

SAN NICOLAS NUM. 54.
7115 26-18 81

Dr. Rafael Weiss.

Especialista en partos y enfermedades de las mujeres. Consultas de 1 á 3. Prado 11. Teléfono 829.

C. 1095 15 81

Dr. José María de Sauroguayan.
MEDICO HOMEOPATA

Curación radical del biberón por su procedimiento de extracción del líquido. Especialidad en fiebres pútridas. Prado 11. Teléfono 829.

C. 1112

DR. FINLAY.

AGUACATE NUMERO 110,

entre Tránsito Bay y Rialta. Teléfono 886.

Consultas médicas de 9 á 10 y de 1 á 5.

C. 1112 10

PASTILLAS COMPRINIDAS DE ANTIPIRINA

DEL DR. JOHNSON,

4 granos ó 20 centigramos cada una.

La forma más cómoda y eficaz de administrar la ANTIPIRINA para la curación de

JAUQUECAS,
DOLOR EN GENERAL,
DOLOR REUMATICOS,
DOLOR DE PARTO,
DOLOR POSTERIORES AL PARTO,
ENTUERTOS,
DOLOR DE HIJADA.

Se tragan con un poco de agua como una pildora. No se percibe el sabor. No tienen cubierta que dificulte su absorción. Un frasco con 20 pastillas ocupa menos lugar en los bolsillos que un reloj.

DE VENTA EN LA DROGUERIA DEL DR. JOHNSON, OBISPO 53. Y EN TODAS LAS BOTICAS.



A LOS CAMPESINOS, FORASTEROS Y Transcantes.

No está demás que escuchéis mis consejos, vosotros los que habéis tomado vecindad en la Habana. Vuestra vida está amenazada por las Viruelas, las Fiebres y las Enfermedades del pecho. Contra las primeras no hay más que la vacuna. No seáis tercos: vacunad á vuestros hijos y vosotros mismos debéis vacunaros, pues en muchos casos se cumple el refrán: ¡A la vejez, viruelas! Para evitar las fiebres, procurad vivir en lugares donde no haya focos de infección. Contra las afecciones del pecho y la garganta, el mejor remedio conocido es el Licor de Brea Vegetal, que preparo hace más de 25 años, y que podéis adquirir en la Botica de San José, calle de la Habana, número 112, que pongo á la disposición de ustedes.

Acostumbrados á sudar en el largo verano, apenas se sienten los vientos y las lluvias del Equinocio, comienzan los estornudos, las fluxiones, las toses, la ronquera, las bronquitis, el asma, la grippe y otros trastornos de las vías respiratorias.

Os aconsejo que compréis una botella de Licor de Brea de mi preparación tan pronto sintáis alguna de aquellas dolencias, y que lo toméis según la instrucción.

La experiencia de un cuarto de siglo demuestra que el Licor de Brea, de González, es la medicina por excelencia para curar en breve plazo, desde la más sencilla irritación de las membranas mucosas hasta el catarro más agudo ó crónico que sufra el tubo respiratorio. Con el Licor de Brea se quita la ronquera, se calma la tos, se cura el asma ó ahogo, se despeja la cabeza, se concilia el sueño, se abren las ganas de comer, se fortalece el cuerpo y hasta el espíritu se tranquiliza. Se cuentan por millares los desahucados que han debido al Licor de Brea, de González, la curación de sus males, y por tanto, la salvación de sus vidas. No hay remedio en Cuba que se compré por tan poco dinero y que realice tantos milagros. Se prepara en la Botica de San José, calle de la Habana, número 112, donde se vende; así como en todas las Boticas acreditadas de la Isla. Tengan cuidado los enfermos al tiempo de comprar el Licor de Brea, de González, de que les den lo que piden.

C

HIGIENE DE LA BOCA

Para limpiarse los dientes no hay cosa mejor que el cepillo, el jabón y el ELIXIR que vende el Dr. González en un estuche por medio peso plata en la Botica de "San José," calle de la Habana, número 112.

C

18

Restaurant DOS HERMANOS

A instancia de varios marchantes, asiduos concurrentes á este acreditado establecimiento, sus dueños Felipe González y Sobrino han prolongado por la parte de la calle de San Pedro la fresca y pintoresca azotea que la casa ya tenía por la calle del Sol, colocando en el nuevo y hermoso tramo mesas de varios tamaños, libres del Sol y del agua, puesto que las cubre un magnífico toldo; con este motivo los altos reciben una ventaja que antes no tenían, puesto que los baña como siempre la brisa, y se ven exentos del resol que molestaba algo sobre todo por la mañana.

Con estas reformas que se inauguraron el día 8, y el buen nombre que el RESTAURANT goza hace muchos años, es de esperar sean las mesas pocas para contener el número de parroquianos que lo favorecen constantemente.

Siempre encontrarán en esta casa los mejores mariscos y los mejores vinos, sin que falten jamás los famosos y bien acreditados "Ojo de Gallo" y "Riña Pobes."

En el antiguo y acreditado CAFÉ DE TACON se sirven los mejores refrescos y sorbetes de la Habana, y con el mayor esmero se atiende á las familias, así como á la escogida sociedad que diariamente lo favorece.

En este café se encuentran constantemente los mejores vinos de Jerez, y los especiales de Molina y Comp. representados en esta Isla por Felipe González.

C. 1039 26-7 9

PÍLDORAS DIGESTIVAS DE PANCREATINA de DEFRESNE

FARMACUTICO DE 1ª CLASE, PROVEEDOR DE LOS HOSPITALES DE PARIS

La Pancreatina, admitida en los hospitales de París, es el más poderoso digestivo que se conoce. Posee la propiedad de digerir y hacer asimilables lo mismo las carnes que los cuerpos grasos, el pan, el almidón y las feculas. Es decir que los alimentos, sean los que fueren, pueden ser digeridos por la pancreatina sin el auxilio del estómago. Una proenza la intolerancia de los alimentos, de la alteración ó falta total del jugo gástrico, ora de la inflamación ó de ulceraciones del estómago ó del intestino 3 á 5 Píldoras de Pancreatina de Defresne después de comer daran siempre los mejores resultados; los médicos las recetan contra las siguientes afecciones:

Hastio para la comida,	Anemia,	Gastralgias,
Mélan digestiones,	Diarrea,	Ulceraciones cancerosas,
Vómitos,	Disenteria,	Enfermedades del hígado,
Embarazo gástrico,	Gastritis,	Enfermedades del estómago,

Somnolencia después de comer y vómitos propios del embarazo en las mujeres.

PANCREATINA DEFRESNE en frascillos, 3 ó 4 cucharitas de paicra después de comer

Las DEFRESNE, Autor de la Peptona, Paris, es la principal franquicia del extranjero.

Kola-Báh-Natton

RICA en CAFEINA, TEOBROMINA, TANINO Y ROJO de KOLA
Elixir, Vino y Granulado

Extractos fluidos, Pastillas, Píldoras, Esencia de Kola tostada
TONICOS ESENCIALMENTE REGENERADORES

Únicos productos experimentados con éxito en los hospitales de París, desde 1884 por los S. S. Doctores: DUBARDIN-DEUMETZ, HUGUARD, DURAN, HALLER, MONNET, etc., en la Anemia, Convalecencias, todas las Fiebres, Disenteria, Diabétes, Albuminuria, Fosfaturia, cansancio físico ó intelectual.

2 Medallas de Bronce. — 2 Medallas de Plata. — 8 Medallas de Oro. — 3 Diplomas de Honor.

J. NATTON, 32, rue des Bons-Enfants, Paris. — En la HABANA: JOSÉ SANJOSÉ y en todas las Farmacias.



Si lo duda usted Yo lo certifico.

C. 1106 18

LA ÉPOCA

LA CASA DE LAS CORONAS

Neptuno

LIRAS

CRUCES

ANCLAS

CORAZONES

Expléndido surtido acabamos de recibir en estos días. Precios al alcance de todas las fortunas. Toda la Habana, la isla entera sabe, que la casa que mejor surtido tiene de coronas fúnebres, es la gran sodería LA ÉPOCA, Neptuno y San Nicolás.

IMPRESION Y CINTAS GRATIS.

NOTA: Ventas al por mayor en condiciones muy ventajosas.

C. 1152 60